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raport cu chestia naţionalităţilor 
Nu mai încape îndoială, că organiza

ţia de partid este astăzi forma cea mai 
înaltă, care poate da o expresie sigură de 
utilitate socială diferitelor curente de idei, 
ce însufleţesc popoarele. 

Mai mult, partidele disciplinează tem
peramentele şi îndrumează voinţele spre o 
ţintă comună. Ele au ajuns azi organe in
dispensabile ale statului, — dacă nu organe 
oficiale, în orice caz organe de viaţă. 

Partidele sunt organizaţiuni emina
mente democratice. înainte vreme, când 
forma de guvernare era monarhia absolută, 
partidele nu existau. Pe atunci, voinţa des
potică a monarhului era expresia superi
oară a tuturor năzuinţelor naţionale. 

Pe măsură însă, ce conştiinţa indivi-
dualitaţei s'a deşteptat în oameni, unitatea 
absolută de voinţă exercitată de absolutis
mul monarhic al veacurilor trecute, s'a 
clătinat până ce în urma sguduirilor pu
ternice dela sfârşitul secolului al XVIII-lea 
s'a nimicit cu desăvârşire. 

Atunci poporul a început să gândea
scă. Vă închipuiţi, ce haos s'ar fi născut, 
când monstrul acesta naiv, nenorocit şi 
incult, a început să-şi dea samă de toate 
suferinţele, de toate jicnirile, de toate ru-
şinile, Ia cari l'au expus veacurile trecute 
de apăsare oligarhică, dacă necesitatea so
ciala n'ar fi născocit ideea partidelor po
litice. 

Partidele politice sunt în viaţa socială, 
ceeace sunt canalele în organizaţia edili

tară. Ele îndeplinesc o îndoită funcţiune: 
una de distribuţie şi alta de apărare. După 
cum un oraş fără canale ar fi înecat de 
apele, curate sau murdare, ce se scurg în 
mod necesar din fiecare casă, tot aşa un 
popor ar cădea cu siguranţă pradă pro
priului său anarhism, dacă fiecare om ar 
judeca după capul lui. 

Partidele canalizează viaţa politică. Şi 
această operă, de canalizare este şi ea în
doită : partidele primesc din toate părţile 
şi distribuie în toate părţile. După cum ca
nalul primeşte apa curată şi murdară pen
tru a o revărsa în râul cristalin, care la o 
cotitură umbrită stinge setea muncitorului 
ars de soare şi dă puteri întremătoare dru
meţului însetat, tot aşa partidele concen
trează toate voinţele şi inteligenţele spre o 
ţintă comună şi făuresc idealurile, cu cari 
se nutresc popoarele. 

Iată dar, că partidele politice, plecând 
de la o necesitate democratică, ajung în 
mod fatal la un scop de selecţiune. De
mocratism fără partide politice nu se poate 
concepe, după cum de alt-fel nu se poate 
concepe nici selecţiune în democratism fără 
acţiunea de control şi canalizare a parti
delor politice. 

Partidele politice, nu ca organizaţii 
particulare, ci ca guvern, ca forţă oficială 
a statului, intervin adesea şi provoacă tur-
burări în desvoltarea normală a diferitelor 
instituţii. Dar vinovate de aceste intervenţii 
nu sunt pariidele, ci organizaţia de stat. 
Să se dea instituţiilor vitale ale statului 
garanţii suficiente de independenţă şi atunci 
funcţionarea lor de nimeni nu va mai pu
tea fi turburată. 

Dar o importanţă deosebită au par
tidele politice în statele alcătuite din mai 
multe naţionalităţi. Acolo partidul repre
zintă rassa. Acolo toţi, cei de aceiaşi rasă 
trebue să fie strânşi în jurul drapelului 
aceluiaşi partid. 

In statele poliglote partidele sunt na
ţionale. Acolo lupta se dă pe baza prin
cipiului de naţionalitate. Exemplul cel mai 
viu este însăşi Austro-Ungaria. Baza lup
telor politice din Austro-Ungaria este na
ţionalismul. Şi nici nu se poate să fie alt
fel. Principiul de naţionalitate este cel din
tâi principiu, la care se închină un popor. 
Prin urmare, e foarte natural, că într'o 
ţară, în care trăesc cetăţeni] de mai multe 
naţionalităţi, împărţirea politică să se facă 
în baza principiului de naţionalitate. 

In statele poliglote, partidele reprezintă 
naţionalitate. In acele state, cine rămâne 
în afară de partide, se desinteresează de 
însăşi lupta de apărare a naţionalităţei 
sale. Iar conaţionalii, cari sub pretext de 
concepţii noui, îşi atacă în public, în plină 
luptă, partidul şi pe conducătorii lui, aceia 
făptuesc... Cine are curajul să susţie, că 
vrednică de laudă e fapta, pe care aceia 
o făptuesc? 

Statele compuse din mai multe naţio
nalităţi, condusă de o singură naţiune stă-
pânitoare, care-şi concentrează toate for
ţele în a descentraliza pe toate celelalte 
— nu facem aluzie la nimeni, vrem nu
mai să stabilim în teorie un anumit punct 
de vedere — se pot asemăna cu câmpu
rile de luptă în timp de războiu. Ostile ad
versare stau faţă în faţă. Unii atacă, alţii 
se apără. De multe ori atacă şi unii şi 
alţii. D e ! Alaguerre cojmme ă la guerre! 

Lui Leo Tolstoi 
de P. Cérna 

Dormi în mândra ta poiană împăcat cu 
[Dumnezeu! 

Odihneşte printre umbre, idol sufletului 
[meu! 

Cât de blând veghiai la vatra inimii uni
versale 

Şi-o rugai să nu se stingă! Tolstoi, pace 
[umbrei tale . . . 

Azi la groapa ta Pământul şeade gândi
tor şi cată, 

Cum să 'nchege iar tiparul ce-a pierit cu 
[tine-odată — 

Şeade gânditor Pământul şi se 'ntreabă, 
[se 'nfioară: 

Cine'i va mai duce-o parte din a crucii 
[lui povară? 

Cine va veni să surpe de pe tronu-i trini
tatea 

Veşnic lacomă de jertfe: foamea, ferul, 
[nedreptatea ? 

Braţul cui va fi puternic să vâneze-acea-
[stă fieară, 

Care i-a supus grumazul şi din fugă îl 
[doboară. ..? 

Iată, s'a lăsat amurgul pe colină şi pe 
[vale! 

Un pribeag, pierdut în umbră, cântă stră
moşeasca jale . . . 

De odată-i curmă glasul semnul unui nou 
[mormânt — 

Se descopere si cade în genunchi cu su-
[flet frânt: 

„Pâinea inimii flămânde şi vestmântul ce-
[lor goi, 

Fie-ţi bun pământul, tată, cum ai fost şi 
[tu cu noi..." 

Iar la vorba lui stejarii dau un freamăt 
[lung şi greu, 

Dau un freamăt şi se 'nchină la mormân
tul tău mereu. .. 

„Leo Tolstoi, din clipita când te-a strâns 
[necunoscutul 

Toate s'au cernit pe lume, — vesel este 
[numai cnutul. 

Cel din urmă strop de suflet a pierit cu 
[tine-odată! 

Qoi de Dumnezeu rămas-am — şi cu su
ferinţa toată ..." 

De când a mijit pe lume cea dintâi scân
teie 'naltă 

Două vechi puteri se ceartă şi se 'mbună 
[la oalaltă — 

Două vechi surori: Durerea şi Nădejdea 
[cea mezină: 

Una geamănă cu noaptea, alta floare de 
[lumină. 

Roza veşnic'a vieţii tot din mâinile lor 
[iese — 

Una'i pregăteşte spinii, alta florile îi ţese. 
Harnic ţese flori la haina amăgirii ce nu 

[minte 
Şi, dansând divine dansuri între spade şi 

[morminte, 
Ea pe margine de groapă dulce candelă 

[aşează, 
Dând drumeţilor veciei a veciei sfântă 

[rază. .. 

Geniu 'nalt! Ruini sînt astăzi inimile tu
turora .. . 

Cain renăscut, Durerea îşi ucide 'n taină 
[sora, 

Şi din ăripite'i negre fâlfăind peste mor
minte 

Stinge pentru totdeauna ochiul candelii cei 
[sfinte. 

.. . Şi în sufletu-mi ce-odată nu ştia ce'i 
[suferinţa 
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La războiu fiecare trebue să îndrăsnească 
cât mai mult, ca să nu merite stigmatul 
laşităţei. 

Inchipuiţi-vă însă, că în mijlocul lup
tei, când loviturile adversarilor sunt mai 
înverşunate, într'unul din lagăre, în cel 
mai mic, o ceată de luptători, încetează 
lupta leală, şi începe să-şi îndrepte armele, 
pe care naţiunea li le-a dat, în potriva 
conaţionalilor lor. Loviţi în faţă de duş
mani şi în coaste de prietini, puterile vite
jilor luptători din lagărul cel mic încep să 
scadă. Fac sforţări eroice însă, îşi duc lupta 
mai departe. 

Atunci un glas răsună: 
— Ce? Sunteţi nebuni? Luptaţi o-

dată cu adversarii, în potriva fraţilor voştri ? 
Iar ei răspund: 
— Da, luptăm! Nu ne mai convin 

armele, cn cari ei combat. Şi de aceia îi 
lovim, ca să-i constrângem să-şi cumpere 
alte scuturi de apărare şi alte puşti! Vrem 
să asanăm naţiunea! 

încă odată, nu facem aluzie la nici o 
ţară şi la nici un popor. Vrem să stabilim 
numai că noi înţelegem, că partidele po
litice în ţările poliglote, lipsite de egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor, trebue să fie 
organizate pe aceiaşi bază de disciplină, 
ca şi ostile vrăşmaşe în timp de războiu. 
In timpul luptei nu există, decât un singur 
adversar. Iar lupta ţine atâta vreme, până 
ce se proclamă victoria definitivă. 

Am crezut, că era necesar să adăogăm 
şi aceste consideraţii la teoria lui Paulsen 
asupra partidelor politice. 

de Frederic Paulsen 

V. 

Mijloacele luptei de partid şi relaţia 
lor faţă de morală 

Sistemul de a te ţine de pulpana hainei 
cuiva, cum sună termenul tehnic, creiat de Bis
marck. S'a comis un exces, un atentat — îndată 
e „fructificat" de toate partidele: escesul este 
urmarea direcţiei acesteia sau a celeilalte, a so-

Trist, scânteie cu scânteie, destrămatu-s'a 
[credinţa — 

Cea din urmă pâlpâire moare 'n pieptul 
[meu învins, 

Speriind în juru-mi noaptea ca opaiţul pe 
[stins. 

Cum să mă apropiu oare de copiii sufe-
[rinţii ? 

Cum să şterg din ochii veşteji lactimile 
[umilinţa? 

Când un frate-al meu se stinge şi privirea 
[lui îmi cere 

O nădejde ce nu moare, un cuvânt de 
[mângâiere, 

Eu să-i spun ce bun e omul şi ce milo
s t i v e cerul? 

In atâtea răni de veacuri să ating, cucer
nic, ferul? 

Ori să-i spun: de-acum se stinge chinul 
[tău pe totdeauna — 

De-acum n'ai să sângeri, frate; de acum 
[trecu furtuna. 

De acum şi pân'apune cel din urmă soare-
al lumii, 

Vei dormi — dormi în pace ca un prunc 
[la sânul mumii. 

Iată tot ce-ţi mai rămâne dincolo de-a 
[vieţii ceaţă: 

cialismului sau a capitalismului, a liberalismului 
sau a ultramontanismului. E în memoria tuturora 
încă criminalul omor al regelui Italiei: nu există 
partid, căruia să nu i-se fi atribuit din partea 
duşmanilor acest omor. Socialdemocraţiei: fireşte, 
astfel puteai ceti în toate gazetele „cu intenţiuni 
bune", anarhismul este un fruct al socialdemo
craţiei, omorul regal este o consecinţă a siste
maticei agitaţiuni a spiritelor. Dimpotrivă, zice 
presa socialdemocrată: anarhismul este urmarea 
asuprirei poporului şi a libertăţii prin vampiris-
mul conducerii şi a despotismului: organizarea 
muncitorilor într'un partid mare politic, care-şi 
disciplinează membrii şi care le demonstrează 
zădărnicia sau stricăciunea unor acte de violenţă 
singuratice, este singura apărare împotriva ace
stor întâmplări. Nu, se aude un alt glas, glontele 
dela Monza şl stiletul lui Lucheni sunt o urmare 
a pustiirei, care a adus-o liberalismul în sufletul 
nostru, în locul religiunei, a răpirii scaunului sfânt, 
dela Roma din partea revoluţiei făcute de sus 
sau îndemnate de sus: nedreptatea şi puterea 
naşte şi legitimează anarhismul şi omorul; fiul 
sufere 'pentru tatăl său. Şi iară, alt glas: ultra-
montanismul este puterea, care se îndeletniceşte 
sistematic cu aţâţarea împotriva puterii lumeşti, 
iezuiţii sunt aceia, cari au tâmpit coştiinţa fâţă 
de omorul regal, căci ei au fost doară, cari au 
ascuţit pumnalul lui Ravaillac. Astfel vorbeşte 
elocvenţa presei de partid, numai şi numai ju
decăţi a priori, judecăţi, cari nu numai că pă 
şesc înaintea ori şi cărei investigaţii conştiin
cioase a cazului concret, ci voesc chiar să ză
dărnicească această investigaţie. Abea că a sosit 
telegrama şi articolele de fond au şi început să 
se scrie, cine citeşte din când în când jurnalele 
diferitelor partide, poate să prezică fără de a 
avea un dar deosebit de profet fiecărui jurnal, 
ce comentar va face. 

6. Inventarea faptelor. Dacă nu se întâmplă 
nimic potrivit, ei, ai nevoie de atâta fantazie, 
ca să inventezi cele de lipsă. Fapte, deci, fapte, 
cari sunt în stare să dea viaţă nouă prietenilor, 
cari îşi perd curajul; şi fapte, cari pot să sdro-
bească pe contrar; e cunoscut doară cât preţu
ieşte în timp de războiu credinţa: credinţa în 
isbândă e jumătate isbânda, armata, care se 
crede bătută, e bătută deja. Sau fapte, cari 
evocă antipatia masseior sau bănuiala celor pu
ternici, spre pildă: faime despre conspiraţii, des
pre atentate, despre eecese militare, despre dis
poziţii de reacţiune, şi aşa mai departe. Poţi să 
ajuţi ceva prin înscenarea unui puci (Putsch) mititel. 
Voieşti o lege, care dă putere poliţiei puteri şi 
drepturi nouă sau susţii starea de asediu pentru 
interesele tale. Poate' că nu se întâmplă nimic, 
ceeace ar putea arata la evidenţă trebuinţa pa
sului întreprins; ei bine, trebue'să te ştii ajuta. 
In cutare colţ de provincie au îmblătit sdravăn 
câţiva flăcăi tineri, în beţia lor, pe păzitorul de 

Asta-i cerul, asta-i plata, asta-i veşnica 
[viaţă... 

...Asta-i tot? Trufaşi ne 'nchidem orice 
[cale spre minune, 

Când în noi e numai noapte. Aşezăm cu 
înţelepciune 

Sufletul în rând cu lutul şi credinţa printre 
[mumii — 

Iar în noi abisul creşte... 
Oare-i mort stăpânul lumii? 

Tot acest haos de stele cari ard dela 'n-
[ceput 

Să închipuiască numai racla celui ne 'n-
[căput? 

Nici o urmă nu culege umbrele celor ce 
[mor? 

Cei ce bat cu veigi pământul n'au şi ei ju
decător ? 

De când binele se luptă sugrumat de tem
niceri 

Şi cu ochi pierduţi trimite geamătul său 
[stins spre cer, 

Nimeni nu-l aude? nimeni? 
Plânge sufletul strivit: 

Unde-s cei ce se jertfiră ? Unde-s cei ce 
[ne-au iubit? 

noapte; telegraful să-şi facă datoria: în orăşelul 
cutare s'a întâmplat o demonstraţie a mulţimei 
adunate, o demonstraţie, care poartă deja carac
terul revoltei; puterea statului nu numai că a 
fost atacată cu puterea brachială, ci a rămas 
timp mai îndelungat chiar cu desăvârşire neputin
cioasă faţă de puterea preponderantă a masseior, 
siguranţa publică a fost ameninţată în modul 
cel mai' crâncen. Articolul îşi ajunge scopul: ci-
ne-şi poate lua imediat informaţii din orăşelul de 
provincie, uitat de lume, ca să dovedească min
ciuna telegrafică ? Iar mai târziu, cine se mai 
gândeşte la orăşelul nostru ? 

7. Să dovedeşti netemeinicia contrarului de 
a te combate. Te arăţi ca un om atacat fără de 
nici un motiv, fără de nici un drept, iar pe con
trar îl recomanzi drept un agent provocator în
trecut şi frivol, faţă de care onoarea şi siguranţa 
ta te silesc să te aperi. Povestea c u l u p u l ş i c u 
mielul revine în variaţiuni nenumărate. întocmai 
precum au purtau războiu Romanii în timpurile 
vechi şi Englezii în cele nouă totdeauna numai 
în rolul celor atacaţi şi celor siliţi a se apăra, toc
mai aşa a făcut fiecare partid, care a voit să 
opună resistenţă şi să subjuge: întotdeauna au 
fost ameninţate dreptul, libertatea, siguranţa lui. 
Dacă este vorba de curente spirituale, atunci 
contrarul este totdeauna inovatorul, care se atinge 
cu mâni sacrilege de credinţa cea veche, de obi
ceiurile din strămoşi. 

In felul acesta se foloseşte în lupta de 
partid minciuna, desvoltată până la o artă, ca 
în războiu viclenia strategică, numai că min
ciuna e mult mai rafinată în privinţa mijloacelor 
şi joacă un rol mult mai mare. In războiu hotă-
resc, la urma-urmelor armele, ele aduc cinstea 
în joc: sabia şi sineaţa nu se pricep să înşele. 

Mai amintesc cu câteva cuvinte mijloacele 
reale de luptă, cari se folosesc în lupta de 
partid. E vorba aici înainte de toate de tendinţa 
de a aduce în serviciul partidului puterea de 
stat, administraţia, justiţia şi legislatura. 

Pro primo: acapararea tuturor posturilor 
cu aderenţi, pe cari te poţi răzima. Toate par
tidele lucrează de obicei după maxima: posturile 
pe seama noastră şi a prietenilor noştri! Asta se 
referă la posturile proprii zise, dela rangurile 
conducătoare politice până jos la servitorul de 
poliţie şi păzitorul de noapte. Mai apoi şi la 
postul judecătoresc şi învăţătoresc. Şi poziţiu-
nile acestea sunt dé însemnătate; judecătorul 
poate să interpreteze şi să aplice dreptatea în 
lumina cea adevărată, învăţătorul să dea tine-
rimei sentimentele potrivite, adevărate: cine are 
pe partea sa tineretul, e stăpân pe viitor! Prin 
urmare, pretutindeni va fi primul postulat pentru 
încredinţarea unui post: corectitatea consenti-
mentului. Cine nu e satisfăcător din punctul 
acesta de vedere, poate avea în alte domenii 
virtuţile şi meritele cele mai mari, nu poate fi 

Tată, dacă eşti aeve şi ne vezi pe noi 
[acuma. 

Dacă ştii cuvântul veşnic pentru care plânge 
[huma, 

Ah! o clipă numai rupe vălul negrului mor
mânt — 

Spune că trăeşti şi astăzi... că n'ai fost 
[numai pământ... 

Că acel puternic Spirit ce-ţi vorbia câte
odată 

N'a fost numai zămislirea suferinţa tale, 
[tată! 

Vin', vesteşte-l iarăşi lumii văduvite de-a 
[lui rază: 

„Om învins de necredinţă! Este Unul ce 
[veghează... 

El te-aude când nu poate suferinţa ta să 
[geamă — 

El te vede când se-aşterne peste ochiul tău 
[maramă — 

Stă de veghe lângă tine la un joc umil 
[de sfeşnic 

Şi te cheamă către Dânsul cu surîsul lui 
[cel veşnic — 

Iar când cad pe-a tale oase bulgării la 
['nmormântare, 

El te strânge cald în braţe, să-ţi dea veş
n i c a suflare11... 
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luat în considerare. Chiar şi neutralitatea este 
o lipsă, care nu poate fi aplanată; cine nu este 
cu noi, este împotriva noastră, în cazul cel 
mai bun ia locul unuia de ai noştri şi e cu pu
tinţă că ar face loc, întru cât ar ajunge influenţa 
lui unor oameni neutrali, ca şi el. Unde par
tidele au puterea de stat nemijlocit în manile 
lor, ca în republica democratică, acolo se lu
crează după criteriul următor: posturile se cuvin 
partidului dominant, în urma poruncii dumne
zeieşti şi legale. Dacă se întâmplă la conducere 
o schimbare a partidului, atunci e de lipsă, fi
reşte schimbarea corespunzătoare în ocuparea 
tuturor posturilor. Urmarea este, dacă schimbarea 
aceasta e întru câtva regulată, că poporul are 
să nutrească două garnituri de funcţionari, cari 
primesc postul fiecare drept răsplată pentru ser
viciile aduse partidului şi astfel storc după pu
tinţă posturile lor. Dacă puterea de stat şi îm
părţirea posturilor nu este nemijlocit în manile 
partidelor, ca în Monarhie, se folosesc toate 
mijloacele, ca să i se dea puterii dominante su-
gestiunea necesară pentru alegerea potrivită: 
Laude şi recomandaţii pe de o parte, bănuieli 
şi dejosiri pe cealaltă parte. 

Misiunea funcţionarilor însă este să pro
moveze cauza cea bună şi înainte de toate să o 
ţină în stăpânire. Un punct cardinal pentru a-
ceasta este: să faci alegeri bune. Pentru ajun
gerea scopului acestuia se întrece funcţionarul 
să aducă servicii după pofta inimei partidului; 
mijloacele legitime ale conducerii războiului, mij
loacele, cari se ţin deobligaţi funcţionarii să le 
aducă în praxă împotriva cauzei celei bune, 
sunt: influinţarea şi cumpărarea, ameninţările şi 
intimidarea, dela semnele cele mai timide şi dela 
îndemnul cu vorba, până la paşii cei mai rezo
luţi şi elocvenţi, cu fapta. Fireşte nu se uită ni
mic ceeace ar putea să paraliseze agitaţia con
trarului : cea mai severă interpretare şi ducere în 
îndeplinire a prescripţiilor legale, lărgite printr'o 
doză de atrapie poliţienească, prin oprirea şi di-
solvarea adunărilor, prin ameninţarea proprieta
rilor de localităţi sau de gazete cu daune eco
nomice şi aşa mai departe — pretutindeni ace
leaşi apucături *). N'ai să te dai înapoi nici chiar 
dela puterea antilegală, dacă e pericolul prea 
mare: poţi să abandonezi şi să „rectifici" pe 
funcţionar ulterior, fără de a-i face de altfel nici 
un rău, spre pildă, transferând pe omul, care ţi-a 
făcut servicii intr'un post mai bun şi cu mai 
multă influinţă. 

*) Se povesteşte despre preşedintele Jackson, care 
a Introdus şi dus în îndeplinire sistemul de spoliare în 
Statele-Unite mai întâi, că a adus pe doi ofiţeri înaintea 
judecătoriei statariale de război, pentrucă ar fi cumpărat 
pentru armată dela un membru al partidului contrar. Vezi 
Merkel, Democraţia modernă, I. 333. (Paulsen). 

Dar la planşetele lumii, taci şi tu ce ne-ai 
[iubit... 

De când pribegeşte 'n haos äst pământ 
[nefericit, 

Aiurit oprindu-şi ochii când pe cer, când 
[pe morminte, 

Omul sângeră şi 'ntrebă... iară morţii tac 
['nainte. 

* 
Om nebun! întrebi zadarnic.. Veşnica Pu

bere mută 
Pentru un suspin de-o clipă căile nu şi-le 

[mută. 
Mergi pe drumul tău tu singur! Darnică 

[destul cu tine-i 
Dragostea necunoscută ce te-a hărăzit lu-

[minei... 
Mergi şi luptă fără murmur pân' ţi-e ca-

[lea isprăvită — 
Până 'n fund şi fără tremur soarbe cupa 

[dăruită! 
Azi din slăvile albastre îngerii nu mai co

boară 

In acelaşi fel are să urmeze şi justiţia după 
concepţia partidelor. Justiţia va trebui să ştie 
înainte de toate unde este cu cale să se aplice 
întreagă asprimea legei şi unde e cu cale o expu
nere mai conciliantă. Dacă este vorbă de un om 
merituos, va închide un ochiu sau şi amândoi 
ochii. Un scandal — astfel i se spune justiţiei 
— ar strica mai mult, decât ar ajuta ducerea în 
îndeplinire a dreptăţei. Dacă însă poţi să te a-
propii de duşman pe calea legei, pe cale dreaptă, 
atunci n'ai să laşi, doamne fereşte, ocazia din 
mână şi ai să masori pedeapsa cât se poate de 
mare şi de dosonorătoare pentru contrar. O pe
deapsă judecătorească te scapă de multă eloc
venţă; n'ai decât să te referi de aici înainte la 
faptul osândirei, ca să-1 faci imposibil pe cel 
osândit şi să desminţi pe oricine de tovarăşii 
iui: oamenii ăştia sunt capabili de astfel de 
fapte. Dacă viaţa contrarului nu-ţi oferă un ast
fel de punct de mânecare, încerci să procuri câ
teva ; învinuirile falşe cu martori falşi se ţin de 
rubrica permanentă a luptelor de partid; fiecare 
epocă cu o stare a spiritelor agitată, mai cu 
seamă o epocă a reacţiunei şi a revanşei, aduce 
la iveală astfel de episoade ticăloase, cari în
cearcă să nimicească oamenii cinstiţi. 

Dacă legea existentă nu este satisfăcătoare 
întru nimicirea tendinţelor stricăcioase ale con
trarilor, bine, trebuesc'creiate alte legi, mai bune. 
Misiunea legei este menţinerea ordinei: duşma
nii însă ţintesc la răsturnarea ordinei existente, 
e cu cale deci să se aducă legi împotriva „duş
manului", ca să se facă imposibilă duşmanului 
ajungerea scopurilor sale. Vechea definiţie: Lege 
este ceeace este folositor celui mai tare, această 
definiţie arată fidel gândurile nemărturisite ale 
fiecărui partid dominant, referitoare la lege. 

Dar destul despre formele şi mijloacele 
luptei de partid. După cum vedem, pretutindeni 
se trece peste graniţele trase de morală, cu de-
sideratele ei după iubire de adevăr şi de drep
tate, pretutindeni ajungi să foloseşti şi să iai în 
apărare minciuna şi nedreptatea, ca mijloc în 
lupta după putere. Ceeace dă luptei acesteia un 
şi mai periculos caracter este faptul, că întreagă 
acţiunea are o aparenţă bună: ca să te foloseşti 
pentru tine şi pentru interesele tale personale de 
minciună şi nedreptate e neloial, nu se cade, aici 
însă e vorba de „cauza cea bună". Scopul sfin
ţeşte mijloacele, principiul acesta, se obişnuieşte 
a se atribui iezuiţilor, este adevăratul principiu 
al moralei tuturor partidelor: succesul justifică 
aplicarea mijloacelor, cari de altfel sunt îndo
ielnice. 

Şi Iacóv nu mai trăeşte sa dureze altă 
[scară... 

Singur se găseşte omul între marginile 
[aceste — 

Mântuirea sa-i într'ânsul — moartea tot 
într'ânsul estel 

Omul e-o dumnezeire ce se caută pe sine, 
Dar se vede împărţită — şi se crede că-i 

[alt cine. 
Căci în toţi e-un singur süßet, dar acela 

[nu se vede — 
Alţii o să înţeleagă ce azi ochiul nu mai 

[crede. 
Alţii vor pricepe-odată, când s'o răz

buna furtuna, 
Că acela ce răpune cu răpusul este una — 
Şi vor scrie-adânc în inimi, după veacuri 

[de mizerii, 
Că 'n iubire fără margini este marginea 

[durerii! 

Contestarea Égeréi dela Orlştie 
— Prin. telefon dela corespondentul nostru special. — 

In şedinţa de azi d. dr. Victor Bon-
tescu şi-a continuat reflexiunile la replica 
d-rului Tetetléni Armin. 

D. Bontescu reflectează la toate mo
tivele de natură formală, cari aveau ten
dinţa să zădărnicească dovedirea mai ales 
a cazurilor acelora, cari cuprind motive de 
absolută nulitate. 

îşi încheie impecabila vorbire, care 
ţinuse două ore, astfel: 

„înaltă Curte de Casaţiei 
înainte de-a termina îmi ţin ca de-o 

sfântă datorie să accentuez un moment 
de mare importanţă, atât faţă de tendinţa 
vădită a contrarului meu, care pune atâta 
pond pe formalitatea legei, încât nu pre
getă să manifeste astfel de păreri privi
toare la aplicarea legei, cari, acceptate, 
ar zădărnici izbândirea adevărului — cât 
şi cumpănind un alt fenomen real şi ne
tăgăduit al vieţei noastre publice — ţin, 
ca cu tot preţul să prezint următoarea ru-
gare: 

Binevoiască înalta Curte de Casaţie, 
ca ordonând investigarea, ascultarea mar
torilor şi cercetarea dovezilor, — tezele ce 
vor avea să fie dovedite să le formuleze 
în cadre cât se poate de largi şi să le 
stilizeze cât se poate de liberal, discon-
siderând formalismul; 

Pentrucă moralul nostru public pri
vitor mai ales la dreptul şi exercitarea 
votului, la curăţenia alegerilor şi la păzi-
rea acestei curăţenii şi libertăţi, este atât 
de izolat, încât nu numai că cetăţenii nu 
numai stimează nici dreptul nici legea a-
ceasta, dar chiar funcţionarii publici şi mai 
ales cei administrativi, consideră drept vir
tute încălcarea acestui drept, sfidarea ace
stei legi, iar eludarea ei a devenit o ade
vărată artă bine răsplătită din partea pu-
terei Statului. Şi chiar de aceea, şi când 
va fi vorba de luarea dovezilor, de luarea 
fasiunilor dela martori, cât de larg vor 
trebui să fie formulate tezele dovedirei, 
pentrucă altcum e cert, că martorii şi mai 
ales funcţionarii administrativi obligaţi la 
mărturisanie vor jura fals, servindu-se de-o 
perfidă rezervatio mentalis. De pildă, rog, 
ca acuza noastră privitoare la presiunea 
sau mituirea cu bani făcută asupra cută-
rui alegător, să nu se formuleze fixată de 
anumit loc şi timp, cum o pretinde contra
rul, ci întrebarea să se pună astfel, că în 
decursul întregei campanii electorale s'au 
comis aceste abuzuri, sau nu. Căci altcum, 
mult mi-e frică, sunt doar cazuri anteri
oare nenumărate, că funcţionarii publici 
au dat jurământ fals, că nu s'a întâmplat 
azi ceea ce ştiau însă cu siguranţă, că s'a 
întâmplat eriu. 

Preşedintele a chemat la ordine pe 
d. Bontescu. D. Bontescu cere scuze pen
tru întrebuinţarea acestor expresiuni, dar, 
spune d-sa, în interesul adevărului a avut 
datorie să le spună. 

Apoi preşedintele încheie şedinţa şi 
declară, că hotărîrea în chestia contes-
tărei alegerei acesteia se va publica la 
11 Martie n. înainte de amiazi. 
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Politica în Ungaria 
Budgetul şi slujbaşii 

de stat. 
In legătură cu regularea stărei sluj

başilor de stat, budgetul din ăst an a or
ganizat mai multe oficii superioare. Oficiile 
acestea însă n'a putut fi complinite, de
oarece budgetul n'au fost încă pus în 
desbatere. In consiliul de miniştri ţinut la 
7 Ianuarie Ia propunerea ministrului de 
finanţe consiliul a hotărât totuşi sä com
plinească oficiile acestea. Prin faptul acesta 
14.708 slujbaşi vor ajunge la o situaţie 
de traiu mai favorabilă. Singur numai la 
ministerul de finanţe dintre 1284 slujbaşi 
au fost înaintaţi 235 inşi. 

Din comisiile Camerei. 
Azi, 24 Februarie, la orele 10 a. m. 

comisia de imunitate a ţinut o şedinţă în 
sala II a Camerei, în care s'a desbătut 
cazul de imunitate al deputatului Hock 
lános. 

Comisia a hotărât, ca guralivul şi ne
înfrânatul Hock să ceară scuzele Camerei. 
Hotărîrea comisiei a fost prezintată Camerei. 

Tot astăzi la orele 12 la amiazi a 
ţinut şedinţă şi comisia permanentă de 
verificare. 

A treia universitate. 
„Katholikus Tudósító" scrie urmă

toarele: Ieri după amiazi în ministerul de 
culte şi instrucţiune publică s'a ţinut o 
conferinţă restrânsă subt preşedinţia se
cretarului de stat Balogh Jenő. Conferinţa, 
la care a luat parte şi contele Ştefan Tisza, 
a desbătut chestia înfiinţărei universităţei 
a treia. S'a strecurat ştirea, că universi
tatea a treia se va înfiinţa la Dobriţin. Faţă 
de ştirea aceasta „Pester Lloyd" declară, 
că deşi chestia înfiinţărei a fost desbătută. 
totuşi nu s'a adus nici o hotărîre. 

Din Saborul croat. 
In şedinţa de ieri Saborul a primit 

proiectul urgent al deputatului Acacici, în 
care acesta cerea, ca în restimp de trei 
luni, guvernul să se îngrijească de readu
cerea actelor aşa numite camerale, cari se 
refer la teritorul Croaţiei, Slavoniei şi Dal
maţiei, şi cari în anul 1885 din arhiva din 
Zagreb au fost duse la Budapesta. In tim
pul discuţiei generale a răspunsului la me
saj, deputatul Rădici din partidul ţărănesc 
cere primirea proiectului său de adresă. 
In şedinţa de seara deputatul Rădici, con-
ţinuându-şi vorbirea, laudă sistemul elec
toral austriac, prin care Slavii au eşit în
vingători. Preşedintele cheamă la ordine 
pe câţiva ascultători din galerie, cari au 
aplaudat pe Rădici. 

După o scurtă pauză Rădici îşi con
tinuă vorbirea înaintea salei aproape goală. 

Deputatul Zatluka se încaeră cu mai 
mulţi deputaţi din coaliţie, din cauză, că 
aceştia l'au acuzat, că a adresat o rugare 
către parlamentul unguresc în limba un
gurească. Insultele curg gârlă. Din ca
uza sgomotului mare preşedintele a sus
pendat şedinţa. După o pauză de o oră 
Rădici îşi continuă vorbirea, schiţând a-
dresa partidului ţărănesc, mai ales cu pri
vire la năzuinţele naţionaliste ale Croaţilor 
şi Sârbilor. Oratorul a vorbit până noap
tea târziu. După orele zece raportorii din 
Cameră ai ziarelor cotidiane din Zagreb 
au părăsit loja ziariştilor. Rădici şi-a sfâr
şit vorbirea noaptea la orele 12 — apoi pre
şedintele a închis şedinţa. 

Azi, Vineri, Rădici a vorbit iarăş până 
la sfârşitul şedinţei. El a declarat aderen
ţilor săi, că şi mâne va vorbi în şedinţa 
întreagă. 

Declaraţiile lui Mangra despre 
pacea cu Românii. 

In cercurile politice se comentează 
mult vizita contelui Ştefan Tisza ce a fă-
cut'o ieri I. P. S. Sale mitropolitutui loan 
Meţianu. 

Folosindu-se de această împrejurare 
Vasile Mangra, renegatul vicar dela Ora-
dea-mare, a făcut unui corespondent al 
ziarului „Est" următoarea declaraţie : 

„E drept, că contele Ştefan Tisza şi I. P. S. 
Sa mitropolitul Meţianu au vorbit şi despre pace. 

I. P. S Sa mitropolitul mi-a comunicat 
cele ce s'au vorbit în timpul acestei vizite, dar 
nu m'a împuternicit să le dau publicităţei. Cierul 
român este aderent credincios al păcei dar, că 
ideia păcei nu prinde rădăcini, se explică din 
faptul că, presa românească ameninţă cu te
roare pe orişicine doreşte pacea cu naţiona
lităţile. Atât mitropolitul cât şi Ştefan Tisza nu
tresc încă speranţa, să afle modul de a înăbuşi 
tonul presei ultraiste. In cazul acesta nimic nu 
va împiedeca înfăptuirea păcei." 

Vom reveni. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 24 Februarie. 

Şedinţa se începe la orele IO1/* a. m. 
Presidează Berzeviczy Albert. 
Preşedintele anunţă, că ministrul Hazay 

Samu şi-a prezintat mandatul. (Ovaţii în centru) 
Polónyi Dezső: Interpelează în chestia legei 

comerciului ambulant austriac. 
La §-ul 29 deputatul austriac Bianchini a pro

pus o modificare, pe care într'o vorbire mai;Iungă 
a motivat'o spunând, că paragraful acesta nu se 
potriveşte cu spiritul pactelor şi se bazează pe 
cunoscutul şovinism unguresc, spune oratorul. 

In vorbirea sa deputatul austriac a spus, 
că Ungaria este partea aziatică a Monarhiei, care 
ţine subjugată Croaţia. 

Declară, că nu va polemiza cu vorbirea a-
ceasta plină de cuvinte nespălate. 

Reichsrathul a primit propunerea lui Bian
chini. Faptul acesta constitue cea mai mare vă
tămare a Constituţiei unei naţiuni. Dreptacev i 
roagă pe ministrul preşedinte, să răspundă la 
interpelaţia din şedinţa anterioară. 

Contele Khűen Hóderváry (ministru preşe
dinte) : Declară, că imediat după interpelaţia din 
şedinţa anterioară a cerut dela ministrul preşe
dinte austriac explicări în chestia propunerei lui 
Bianchini. I-s'a răspuns, că primirea acelei mo
dificări s'a făcut din greşală. 

Guvernul austriac declară, că va mijloci res
pingerea din partea Camerei seniorilor şi, că, a-
jungând aceasta iarăşi la Reichsrath, acesta va 
vota textul original. (Aprobări generale). 

Chestia băncei. 
Lovászy Márton: (Faptul, că ieri nu i s'a 

permis să vorbească la §-ul 82, provocase mare 
furtună. Lovászy se înştiinţase la cuvânt, dar 
preşedintele Návay neobservându-1, a închis dis
cuţia. Azi însă i s'a permis să vorbească atât 
la §-ul 83, cât şi la §-ul 82 din statut.) 

Lovászy Márton: se ridică să vorbească, 
dar preşedintele îl întrerupe: 

— Pardon, am uitat că trebue să se ci
tească §-ul 83 din statut: 

După citire: 
Lovászy M. spune, că doreşte, ca în locul 

banilor de hârtie să se pună în circulaţie piese 
de aur, ca astfel şi Ungaria să se împărtăşească 
de proviziune de aur. (Aprobări în stânga). 

Polónyi Géza : Vorbeşte la regulament şi ex-
cepţionează, că până acum în cursul discuţiei pe 
paragrafi nici raportorul, nici organul specialist 

exmis al ministrului nu au dat explicaţiuni depu
taţilor. 

Preşedintele: Spune, că §-214 al Regula
mentului Camerei le dă acelora numai dreptul ca 
să vorbească, dar în direcţia aceasta nu li-se 
impune nici o datorie. (Aprobări în dreapta). 

Polónyi Géza: Primeşte răspunsul preşedin
telui. 

Vorbeşte la §-ul 83. Spune, că paragraful 
acesta împiedecă ţara în dreptul de a se împăr
tăşi de binefacerile plăţilor în numerar. 

Proiectul e o nenorocire naţională, şi el nu 
poate fi primit. (Aprobări şi aplauze în stânga.) 

Holló János: Faţă de declaraţia ministrului 
preşedinte, că din principiu nu primeşte nici un 
fel de modificare, prezintă o modificare, ca în 
§-ul 83 în loc de cuvântul „bani de metali le
gali" să se pună „bani de aur legali". 

înainte de a motiva aceasta, protestează ca 
Camera să n'aibă dreptul de-a schimba un pro
iect de lege, numai pentrucă ministrul de finanţe 
nu o vrea aceasta. (Aşa-i! în stânga.) 

A mai vorbit si Ábrahám Dezső. 

Cronica tempestăţilor din ţara noastră. (Dela 
984 încoaci). Acum când Europa e ameninţată 
cu groaznica ciumă ce se apropie tot mai mult 
de către Răsărit, secerând mii şi mii de vieţi, 
nu va fi fără interes să trecem în revistă tristul 
şirag de tempestăţi ce s'au deslănţuit în decur
sul veacurilor peste ţara noastră. 

Este însemnată în istoria patriei ca cea 
dintâiu tempestă, despre care avem date sigure 
foametea şi un cutremur de pământ în a. 984. 
în anul 989 era o nemaipomenită secetă peste 
întreaga ţară. în 1010 întreaga Europă suferise 
de foamete, care natural n'a trecut fără să se 
resimtă şi la noi. Ciuma din 1348 pustiind trei 
ani într'una peste Europa, a lăsat urme adânci 
cauzând enorme pierderi. Abia ajungeau cei vii 
să îngroape pe cei morţi. 

Foamete crâncenă a istovit ţara şi în anul 
1534. Mai ales în părţile nordice ale ţărei era 
scumpetea atât de mare, că oamenii pe jumătate 
morţi se târau dela casă la casă după o bucă
ţică de pâne. 

Şi mai tristă amintire ne-a lăsat anul 1570, 
când seceta teribilă a urmat-o şi mai înfricoşata 
pestilentă, — despopulând ţara în înţelesul ade
vărat al cuvântului. 

Nici anul 1583 nu fusese mai norocos. Şi 
atunci pustii foametea şi ciuma. 

în a. 1590 a devastat ţara un puternic cu
tremur, care în Braşov era aşa de tare încât în 
urma lui se porniră clopotele. 

An trist a fost şi cel al 1604-lea. Atunci 
se 'ntâmplase, că în vreme ce Altheim coman
dantul din fortăreaţa Estergom plecase cu suita 
sa în lagărul turcesc de peste Dunăre, podul e 
devastat de un ciclon puternic îngropând în va
lurile Dunărei peste o mie de inşi din suiţi 

La 1663 iarăş vizitează ciuma Ardealul, schim-
bându-1 în o vale a plângerilor. 

Ciuma din 1678 a secerat mai multe vic
time decât războiul ce se da în aceiaş vreme. 

Anul 1680 e anul locustelor, când năpă
desc Ardealul. Tragerea lor se repetă la anul 
1710. La 1747 se întunecase soarele pe unde 
treceau. 

Ravagiile Tiszei fac nota anului 1754. Anii 
1788 şi 1792 sunt anii tempestăţei propriu zise 
cu secetă şi furtuni mari. 

In 1831 a grasat colera. Ultimul dat, care 
aparţine trecutului e anul 1838, când a esundat 
Dunărea, nimicind Pesta jumătate. Celelalte le 
cunoaştem cu toţii, dacă nu din păţite, din au
zite. Constatăm atât, că avem motive îndeajuns 
pentru a rosti câteva rugăciuni, să ne scape 
D-zeu de pericolul, ce ne ameninţă dinspre Orient. 
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Scrisori din Viena 
Abuz cu parlamentarismul — Desbaterile de-
legaţiunilor austriace — Impresia, ce a pro
dus-o în Viena, finirea desbaterilor asupra 

băncei în Camera maghiară 
Viena, 19 Februarie. 

Doar nici cu un lucru nu poţi face mai 
mare rău, decât cu dreptul ce-1 au popoarele în 
statele constituţionale. Răul se arată mai ales în 
influenta, ce o exercită asupra viefei publice a res
pectivului stat. Caracterul de reprezentant al po
porului ar involva în sine deja acea condiţiune, 
că astfel de posturi le pot ocupa numai persona
lităţi pronunţate, cari sunt libere de orice egoism, 
cari au în vedere numai binele comun şi nu se 
lasă nici când conduşi de interese josnice. 

Aceasta ar fi o stare ideală, care însă nici 
când nu se va ajunge, căci şi în viata politică şi 
economică nu avem de a face cu îngeri, ci tot 
numai cu oameni. Una însă totuşi s'ar putea e-
vita şi anume, să nu se tolereze un întreg 
sistem de corupere, care ar putea să primejdu
iască întreaga institutiune. Mult ar putea contri
bui la aceasta alegătorii, cari trebue să facă o 
mai bună selecţiune a candidaţilor.' Atunci n'ar 
trebui să ne punem de multe ori întrebarea, că 
pentruce atâţia alegători nu şi-au ales un mai 
bun şi demn reprezentant ? 

Şi în cazul acesta ar mai rămânea un lu
cru. Oare n'ar fi conzult, ca să se introducă 
„scrutiniul cu listele", care, pe lângă aceea, că 
ar ridica nivelul cultural şi moral al parlamente
lor, ar asigura pe seama ori cărei naţionalităţi 
din statele polietnice o seamă de reprezentanţi 
independenţi de puterea şi influenţa guvernului? 

Numai desvoltăm de altcum această temă, 
pentrucă nu acesta ne este scopul aici. 

Destul, că pânăce vor dura împrejurările de 
acum, se va face totdeauna abuz cu postul ono
rific de reprezentant al poporului, câtă vreme 
sunt oameni, cari trădează încrederea pusă în ei 
şi câtă vreme se află şi astfel de cercuri oficiale, 
cari numai prin corupţie îşi câştigă deputaţi. 

Ori ce parlament îşi are din timp în timp 
aşa numitele „panamale" dacă şi nu de milioane, 
ca bunăoară Camera franceză. 

în parlamentele din Austria şi Ungaria ca
zurile sunt mult mai reduse, căci în Monarhia 
noastră se potriveşte bine proverbul „Omului să
rac nici luleaua nu-i arde". 

Ni-se impută şi aceea, că Moharhia noa
stră ar fi în multe privinţe înapoiată, că îi lipsesc 
în mare măsură atribuţiile de „mare". 

Când e vorba de corupţie ne place această 
batjocură. 

In deosebi afaceri din Galiţia dau anză la 
panamale ori cazurile din cluburile polone, cari 
vecinie au să excludă câte un membru din sânul 
lor. în prezent iarăşi preocupă afacerile alor trei 
deputaţi, cari sunt învinuiţi, că au fost corupţi cu 
mii de coroane de către Ovreii din Galiţia, ca să 
le exopereze din nou licenţe de beuturi, cari li 
s'au răpit prin noua lege. 

Cazurile acestea devin însemnate prin faptul, 
că în zilele trecute a fost la Viena o deputăţie 
uriaşă de Jidani din Galiţia şi Bucovina, ca să 
intervină la forurile înalte din Viena şi la Clubul 
polon în scopul rezolvirei favorabile a cererei lor. 
Acum se vede mai bine, că aceste lipitori ale co
munelor polone, române şi ruthene, cunosc toate 
căile şi mijloacele, ca să-şi poată ajunge scopu
rile lor, chiar şi în contra legilor. 

* 
Delegatiunea austriacă a dat desbaterilor co

misiilor teren foarte vast, aşa, că in plenul dele-
gaţiunilor va rămânea foarte puţin de vorbit. 

Se ştia cu siguranţă, că majoritatea va vota 
totuşi în urma urmelor creditele de milioane pe 
seama armatei. 

In privinţa aceasta situaţia e clară şi nu e 
nici un indice cu ea să se schimbe, căci parti
dele austriace sunt convinse, că instituţia armatei 
comune îşi are sprijin numai în Austria şi în na
ţionalităţile, cari, durere, nu se pot validita în 
parlament. Drept aceea a fost foarte bine primit 
protestul delegaţilor austriaci împotriva tendinţe
lor maghiare, cari tind a sfăşia armata comună 
şi să câştige tot mai mare influenţă limbei ma
ghiare îndeosebi în judicatura militară. Tot astfel 
a fost la loc şi acel protest al lor, că armata co
mună se întrebuinţează la alegeri pentru terori
zarea alegătorilor români şi slovaci. 

Ar fi de dorit, ca aceste proteste să se re-
peţească şi în plenul delegaţiunilor, căci aceasta 
nu constitue nici un amestec în afacerile interne 
ale Ungariei, fiind numai natural, ca să nu a-
proabe Delegaţia acea procedură, ca supuşii aus
triaci să oprească cu forţa pe alegătorii naţiona
lităţilor în exercitarea dreptului lor de vot. 

Desbaterile asupra băncei comune, cari s'au 
sfârşit în Camera ungară, n'au schimbat nici de 
cât opinia pesimistă în cercurile vieneze referitor 
la situaţia guvernului Khuen-Hederváry, ori cel 
puţin nimeni nu vede în aceasta o învingere a 
guvernului. 

Desvălirile din săptămâna trecută de bună-
seamă n'au contribuit întru nimic la ridicarea 
prestigiului Cabinetului şi îndeosebi compromisul 
însemnat încheiat în cele din urmă, între 
67-işti şi 48-işti, trebue să fi atins penibil majo
ritatea. Toate acestea au dovedit ce slab este gu
vernul cu tot succesul său mare dela alegeri. 
Compromisul acesta ne arată mai mult, ca ori
când, că lupta purtată între singuraticele partide 
este numai o luptă aparentă, cât pentru celelalte 
se potriveşte de minune proverbul: „Ei se bat, 
ei se împacă." Austriacus. 

CRONICA EXTERNĂ 

Conflictul ruso-chinez 
Acţiunea Rusiei faţă de China este obiectul 

de discuţie al cercurilor diplomatice de mai 
multe zile. Au circulat diferite zvonuri referitor 
la cauzele acestui conflict, dintre cari în 
deosebi două meritau mai multă atenţiune. Unii, 
cu deosebire ziarele franceze, susţineau, că Ger
mania a pus la cale acest conflict, alţii, ca cer
curile engleze, vedeau şi în această acţiune, ca 
în totdeauna politica do expanziune a Rusiei, 
l aţă de acestea Rusia at;rma, ca - ÎMI urmăreşte 
nici unul din scupuriie, sus muicaK, vi îşi apără 
numai drepturile garantate de un cuiiü'act înche
iat cu China. ' ş 

Acum avem înaintea noastră o nouá ,v: ' 
siune, care, dacă ar fi adevărată, pune acţiunea 
Rusiei într'o lumină mai înaltă, neobişnuită la 
această împărăţie. Căci toată lumea ştia şi cre
dea, că argumentul puternic al politicei muscă-
leşti este arma, de care a dat dovadă nu odată 
în trecut! De când însă războiul mare ruso-ja-
ponez a dat o lovitură atât de puternică gran
domaniei ruseşti, se pare, că Rusia a ajuns şi ea 
în făgaşul politicei europene mai curate şi rezo
nabile. Dovadă ne este comunicatul mai nou al 
Rusiei asupra motivelor acţiunei ei faţă de 
China. 

In acest comunicat se spune, că obiectul 
principal al notei sale a fost într'adevăr contractul 
dela 1881. Dar acesta a fost numai un prilej, pen
trucă Rusia să dea o direcţie nouă diplomaţiei 
vechi chineze, care se distinge prin caracterul 
ei'pronunţat dubios şi întârziat, ca acest Imperiu 
puternic ai vast. 

Ba ce este mai frumos şi înălţător, Rusia 
a avut în vedere un scop uman şi de însemnă
tate actuală. Se zice, că acţiunea ei stă în le
gătură şi la apărarea împotriva ciumei, care 
bântue actualmente în China. 

In primul rând Rusia a voit să scoată din 
amorţeala proverbială diplomaţia Chinei, care 
avea datina să răspundă cu întârziere de ani de 
zile la câte o notă a guvernului rusesc. Prin 
luna August expiră contractul încheiat între cele 
două state, când va trebui încheiat din nou pe 
zece ani. 

Rusia a prevenit de pe acum China, ca la 
încheierea contractului să se stipuleze cu cea 
mai mare preciziune raporturile dintre ele şi să 
se execute pe toată linia cu toată stricteţa. 
Aceasta a fost scopul prim. 

Acest scop stă într'o legătură strânsă cu 
motivul aparărei faţă de ciumă. Se ştie, că 
contractul asigură pe seama supuşilor ruşi deose
bite drepturi, cari însă nicicând nu s'au ţinut. 

Cu această negligenţă a mers mână în mână 
şi negligenţă celorlalte oficii faţă de ţinutul, în 
care locuiau străinii, în doosebi sanitare. De 
aici ivirea deasă a epidemiilor, ca şi în timpul 
de faţă ciuma. 

'O provocare mai energică a Rusiei, ca au
torităţile chineze să-şi îndeplinească cu mai 
multă conşti inciozitate dator ia faţă de supuşi i 

ruşi precum şi [de ţinutul acela," aduce cu sine 
şi ferirea de diferite boale epidemice.: 

Ura Chinezilor faţă de tot ce este european, 
a cauzat o totală lipsă de îngrijire sanitară, a in
tereselor economice şi comerciale. Avertizarea 
Chinei în această direcţie, se zice, că s'ar fi ur
mărit prin nota ultimă. 

Drept aceea răspunsul Chinei, care se zice, 
că ar fi în mare parte satisfăcător, se priveşte ca 
un succes diplomatic al Rusiei. 

Lumea europeană îl salută cu bucurie şi 
acţiunea internaţională contra ciumei va lua mă
suri cu mult mai mari decât se gândise, căci va 
fi sprijinită cu mult zel şi de China. 

La această acţiune vor lua parte şi delegaţi 
de ai Ungariei şi Austriei. 

Mersul epidemiei de ciumă 
— După rapoartele oficiale — 

Delegatiunea noastră din Constantino-
pol a trimes direcţiunei generale a servi
ciului sanitar raportul săptămânal după re-
laţiunile oficioase sosite guvernului oto
man, asupra mersului epidemiei de ciumă. 

După relaţiunile date prin acest ra
port pe timpul dela 7 la 13 Februarie s'au 
constatat în Egipt 22 cazuri de ciumă din 
cari 8 mortale, 

La Cairo pe ziua de 7 Februarie s'a 
aflat un caz mortal de ciumă. 

In Mandciuria mesagerul oficial al 
Rusiei, comunică în ce priveşte groaznica 
epidemie de ciumă, că în ziua exportaţiu-
nei drumului de fer chinez oriental s'a 
constatat dela 15 la 20 Ianuarie st. v. 133 
cazuri noui de ciumă şi 144 decese, ace
stea printre Chinezi, iar printre Europeni 
s'au constatat 8 cazuri de ciumă urmate 
oe 8 decese . 

T o a t e acesfe cazuri s 'au repartizat 
astfel pe diferite oraşe şi regiuni ; . 

La Karbin au fost 135 cazuri noui şi 
148 decese, la Duntznician au fost 2 ca
zuri noi şi un deces, la Kuantenci au fost 
4 cazuri noui şi trei decese. 

Dela 22 la 23 Februarie st. v. s'au 
declarat la Karbin 27 cazuri noui printre 
Chinezi şi 4 printre Europeni şi au căzut 
morţi 27 chinezi şi 4 Europeni. 

'in total dela 13 Octomvrie 1910 
adică din ziua când s'a înregistrat primul, 
caz şi până la 23 Ianuarie numărul celor 
căzuţi de ciumă este de 1202 Chinezi şi 
44 Europeni, iar numărul morţilor este de 
1192 Chinezi şi 40 Europeni. 

* 
In guvernământul Astrakhan în veci

nătatea localităţei Sertube pe timpul dela 
9 la 22 Ianuarie st. v. s'au declarat 17 
cazuri de ciumă şi s'au aflat^ 26 decese. 
Tot în această localitate dela 4 la 22 Ia
nuarie s'au îmbolnăvit 31 de Kirghizi, cari 
au şi murit. 

In spetele Kirghizilor C. Astnakhan pe 
timpul dela 28 Ian. la 10 Februarie în 
localitatea Sertubul, al 11-lea arondisment 
din primul district Prumorsk s'au con
statat 3 cazuri noui şi 2 decese. 

* 
In sfârşit pe ziua de 25 Ianuarie st. 

v. în zona de exportaţiune a drumului de 
fer chinez-oriental s ' au constatat la Karbin 
16 ciumaţi Chinezi 1 ciumat European, 
numărul deceselor a fost în această zi 
de 27 Chinezi şi 3 Europeni. 

Moartea fiind fulgerătoare pentru bol
navii de ciumă pulmonară, epidemia nu 
are timpul de a se propaga cu uşurinţă. 
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Litere — Arte — Ştiinţe 
DE U N D E EŞTI ? 

In părul tău n'ai diamante 
Sclipiri s'arunce 'n jurul Ier 
Şi nici o piatră preţioasă 
La gâtul tău ispititor. 

Dar fruntea ta e 'ncununată 
De nimbul razelor de soare; — 
De cât seninul feţei tale 
Nu-i piatră mai strălucitoare. 

Pe trupul tău nu ai mătăsuri 
Şi nici podoabe strălucite, 
Şi-aşa frumos îţi este portul 
Şi chipul tău e-aşa cuminte! 

Tu ai în farmecul privirei 
Seninul cerului cu stele... 
De unde eşti, întruchipare, 
Din Sălişte ori din Săcele? 

Eugen iu Revent. 

I S P I T A 
In liniştea bisericei abia s'auzia murmurul 

credincioşilor, cari se rugau, şi acordurile adânci 
ale orgei. Fumul de smirnă le risipea, oprindu-le 
ecoul armonic. 

Era postul mare şi credincioşii se spovc-
diau. 

Duhovnicul Pius cucernic şi resemnat sta 
după gratiile scaunului de mărturisire aşteptând 
cu răbdare pe cei cu sufletul zdrobit şi ascultân-
du-le cu luare aminte durerile, patimile, păcatele 
mărturisite cu atâta încredere şi mângâiere. Şi 
mulţi vin la dânsul să-şi curătească sufletul. Cu
vintele lui blânde alină durerea, privirea lui blajină 
învăluie cu dragoste fiinţa îndurerată a celui ce se 
spovedeşte. Faţa lui suptă şi palidă de ascet în
cadrează frumos visătorii lui ochi albaştri, înrou
raţi de gânduri sfinte. Şi acoperit ca 'ntrun văl suriu 
de umbra subţire a grilajului aurit chipul lui liniştit, 
reoglindeşte sfinţenia vieţei sale de călugăr cu
vios. Buzele lui veştede — nu cunosc ardoarea 
mistuitoare a sărutului de iubire. 

Era acest Pius întruparea apostolului iubirei 
lui Hristos. Graiul lui era fermecat, era străbătut 
de puterea credinţei, de vraja speranţei neclintite 
în atotputernicia., neînţeleasă a Părintelui Ceresc. 

* 
unul câte unul se depărtau credincioşii scă

paţi de povara sufletului lor sincer. 
Dintre cei ce-şi aşteptau mângâierea, se ri

dică încet din îngenunchiare o femeie tânără. 
Cu paşi umiliţi, întinşi, se apropie de scau

nul mărturisirei. Ochii-i turburi de plâns, se pierd 
în semiobscurul gratiilor. întreaga fiinţă, pare 
atât de plăpândă, atât de fragilă. în faţa ei palidă, 
de o frumuseţe rară, era întipărită pocăinţa. Avea 
păcate grele, de acelea cari nu se pot suferi pe 
conştiinţă. 

Duhovnicul cu glas smerit o ispiteşte. 
Cu buze tremurătoare, înlăcrimată, ea în

cepu a-şi spune păcatul. Glasul ei vibra de emo-
ţiune: 

— Iubesc părinte! Iubesc pe altul, şi băr
batul meu e aşa de bun, e aşa de credincios. 

Şi mă iubeşte, cum n'a fost iubită femeia până 
acum. Iar eu ? îmi era atât de drag, îl iubiam 
nespus..., era blând şi simplu, dar aşa de 
sincer... 

M'am plictisit de el părinte! Ce să fac ? Voiam 
să-1 iubesc, voiam să-i fiu credincioasă. Nea
stâmpăratul meu suflet, inima mea tirană însă 
doreşte veşnic noutate, vrajă nouă, isbucniri noi, 
patimi visate, nebunii... 

Am 30 de ani. Şi într'o zi când mă fră
mântau gânduri nebune, doruri ne'mplinite, mi-a 
venit în cale... el. 

El a fost. Cu ochii scânteietori, cu obrajii 
roşii şi buzele-i vibrau în trămurări nervoase. Era 
puternic, tinăr, ispititor şi-1 iubesc, îl iubesc cu 
focul tinereţei, cu patimă nebună, făr de el nu 
vreau să trăiesc, mi-e drag! Păcatele mele... 

Isbucnise într'un hohot vijelios de plâns, iar 
duhovnicul privia cu milă la femeia aceasta sbu-
ciumată, o compătimia. 

Şi ea reluă... 
— Părinte! Sufletu-mi e cuprins de iubirea 

adevărată, dar cu ea am păcătuit împotriva băr
batului meu, şi conştiinţa mă mustră, mă chinu-
eşte groaznic. Vreau să-mi ispăşesc păcatul! Spu
ne-mi, ce să fac? Desleagă farmecul ce m'a cu
prins. Nu vreau să-1 mai iubesc! Nu vreau! Auzi!... 
Şi totuşi... Mă prăpădesc de nu-1 văd o zi, de 
nu-i aud vocea ademenitoare şi nu-i sorb mierea 
buzelor sale moi, tinere, dulci... 

E păcat! Văd! Şi nu mă pot scăpa. In 
inima mea clocoteşte focul cumplit al iadului. 
Ce-s suferinţele Iui Tantalos faţă de ale mele pă
rinte, când în nopţi nedurmite alături, — alături 
de bărbatul meu bun şi nevinovat, şetoacă de sc
rutări mistuitoare îmbrăţişez desperată perniţa-mi 
scăldată 'n lacrămi. O, 'părinte, e greu aşa, e 
greu să ai păcat. Şi mi-e frică câteodată, când 
bărbatu-mi cere aşa blând — un sărut. Mă cu
tremur. Asta nu o mai pot suporta. Dar inima 
nu mă lasă să-i zic iubitului — dute! dute, de
parte....! Lasă-mă să-mi recâştig liniştea, lasă să 
fiu onestă. Nu! — Nu-i pot spune. Doar' eu îl 
chiem, că mi-e aşa de drag. 

Desleagă-mă părinte, că 'nebunesc!... 
Părintele Pius ascultă îngrozit mărturisirile, 

aceste isbucniri pătimaşe şi clătină din cap în
curcat. El, călugărul ascet, duhovnicul blând -
sta nedumerit. încă nu întâlnise atâta pasiune; 
n'auzise până acum să se vorbească cu atâta foc, 
aşa nesăbuit de dragoste, de puterea mare a ini-
mei răsvrătită. Se înfiora. Nu înţelegea sufletul 
acestei femei. Nu pricepea acest simţământ afară 
din cale pătimaş. Sufletul său plutind în regiu
nile altor sfere, călăuzit de cel mai măreţ ideal, 
nu putea înţelege lupta aceasta groaznică, dintre 
sentiment şi datorie. 

El ştia una. Ştia c'a păcătuit femeia. 
Simţise însă, că puterea mărturisirei nu 

poate învinge această patimă nebună. Iubirea 
asta concepută în inima clocotitoare a femeei de 
treizeci de ani e mult mai tare decât s'o poată 
spulbera cu graiul lui cuvios, senin mângăitor. 
Şi-odată în viaţă, îşi pierdu încrederea, văzu cât 
e de slabă toată filosofia şi cuvintele cele mai 
frumoase în faţa isbucnirei elementare a acelui 
simţimânt.j 

Accentul acela sălbatic ce vibra în mărturi
sirea ei desnădăjduită, îl răpia cu totul. îşi pierdu 
cumpătul ş i . . o privi lung, tăcut, încurcat. Pri
virea asta nu mai era privirea învăluită a duhov
nicului mângăitor. Era 'n privirea lui o scânteie 
stranie. Un foc neobicinuit ardea în ochii lui... 
Nu mai era călugărul. 

Insă aceasta s'a petrecut numai într'o clipă, 
când fondul lui psihic a fost atins de flacăra 

vieţii — dar înzadar. Pius era călugăr cu adevă
rat. După un adânc dar scurt cutremur, Pius se 
regăsi acelaş sfătuitor înţelept şi blând. —Vocea 
lui sună tot aşa de impetuoasă, oarecât însă 
ridicată şi mai impunătoare. 

El ştia bine că tot ce-i va spune acum, 
toată chemarea femeei la datoria ei, va fi za
darnică. 

Şi când a văzut'o ridicându-se, şi păşind, 
cu ochii înecaţi în lacrămi — l'a cuprins atunci 
o durere fără nume, — căreia el n'a putut să-i 
caute înţeles în regretul primului său pas. 

St. At. Opreanu. 

RĂSPUNS 
la „Reflexiunile" unui „Ardelean" pu

blicate în nrul 29 al „Românului" 
Iată răspunsul meu la acele „Reflexiuni', 
Eu am scris un articol în numărul 25 

„Românului", după cum se vede clar din titlul Iii 
şi din întrebările subliniate din alinea primă: 
despre chestia, că de când s'au început la noi 
stăruinţele pentru unitatea limbei noastre literare, 

Am zis textual: „Cine ? pe ce vreme! 
unde? şi cum „a stăruit mai întâiu asupra ne» 
sităţii, ca toţi „Românii să aibă o singură limbi 
literară ?" 

Nu despre „obârşia" „limbei" noastre lite
rare a fost deci vorba în articolul meu, care obâr
şie ştiu, că este mai veche, — mai veche chiar ct 
200 de ani decât Testamentul nou de Bălgrad, 
— şi nu cu o 100 de ani numai, cum crede 
„Ardeleanul" în Reflexiunile sale. Aceasta e ches
tiunea originii limbei noastre literare, - - despre 
care eu nu am vorbit în articolul meu, — 
voiu căuta prilej să vorbesc poate altădată. 

Eu m'am mărginit în articolul meu să trac
tez singur numai despre: obârşia (începutul) 
stăruinţelor pentru unitatea limbei noastre li
terare. 

A stărui pentru unitatea limbei noastre lite
rare înseamnă: a accentua anume necesitatea ca 
să scriem în cărţi toţi astfel şi într'un fel, ca Ro
mânii răspândiţi în diferite ţări să ne înţeleagi 
toţi şi deci în ultima consecvenţă: să fim top 
una în limba pe care o scriem! 

Accentuarea clară şi conştientă a acestei ne-
cesităţi a unităţii de limbă eu nu am găsit-o 
înainte de Predoslovia Testamentului nou de ~ 
grad nici la Coresi, nici la alţii! Şi amicul „Ar
delean" nu o găseşte nici dânsul, întocmai a 
şi mine! 

Iată de ce n'am vorbit nimic în articolul 
meu despre Coresi, precum nu am vorbit d. ei. 
nici despre Columb, nici despre împăratul Tra-
ian şi nici despre Adam şi Eva. 

* 
De altfel îmi pare foarte bine de Reflexiu

nile „Ardeleanului". Ele-mi dau îndemnuri 
noue, ca să continui cu aceste notiţe nepreten
ţioase, căci pe de o parte văd, că le cetesc bu
curos chiar şi oameni cu pregătire specială cum 
se vede, că este „Ardeleanul" şi pe de altă parte 
observ, că sunt lucruri în domeniul acesta, pe 
cari chiar şi unii din cei cu pregătire speciali 
le-au cam dat uitării. 

Şi ca aceste lucruri, noauă atât de preţioase, 
sâ nu se dea uitării, — iată motivul, singuri 
motiv, pentru care abuzez şi eu câteodată de in
dulgenţa publicului cetitor cu notiţele mele isto
rice—literare. V. Gllu. 

MAGAZIN IEFTIN 

MAUTNER R 
Ieftinätate generală surprinzătoare. 

Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu pre{uri uimitor de scăzute: pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, etc., orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă Ia magazinul ieftin al lui 

MHUTMER ii., flrad, str. Hunyadi tir. 1. — Prăvălia e deschisă a. m. dela fl—12, p. m. dela î V2—7 on, 
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P Ă R E R I Ş I D I S C U Ţ I I 

Bunul simt » 
Floare a sufletului, răsărită din armonia de

săvârşită, dintre creer şi corp, sau dintre intelect 
şi vitalitate, bunul simţ este • simţirea simţirilor, 
este cineva aparte şi independent în fiinţa noa
stră, care observă, controlează şi dispune de miş
cările noastre, creindu-ne norma purtărei, atât 
faţă de lume, cât şi faţă de noi înşine. A avea 
deci bun simţ, înseamnă a-ţi da seamă de toate 
actele vieţei tale şi a înţelege ce e bine şi ce e 
rău; ce e urît şi ce e frumos. Ceeace numim 
simţ estetic şi simţ moral, sunt ramificaţiuni psi
hice ale bunului simţ. 

Bunul simţ nu se capătă, nu se for
mează, — el se naşte odată cu omul; iar cul
tura ajută numai la desvoltarea lui, căci cultura 
nu-1 poate creea ea însăşi. 

De aceea s'au văzut atâţia oameni culţi 
lipsiţi de bun simţ şi mulţi oameni simpli, înze
straţi cu bun simţ. Totuşi e mai puţin îngrozitor 
un om cult lipsit de dânsul, decât un om simplu, 
care neavând nici bun simţ, este o calamitate, o 
buturugă enormă în calea unui om. Şi nu e nu
mai atât — omul acesta incult şi fără bun simţ, 
este adeseaori o brută, o fiară pentru semenii 
lui; pentru familia lui e un monstru şi căminul 
lui se preface în adevărată inchiziţie — copiii devin 
tâmpiţi şi schilodiţi de maltratări, soţia o martiră. 
Din această categorie de oameni se ivesc crimi
nalii, deosebiţi de cei cari sunt născuţi a fi cri
minali. Asupra acestora e puţin de insistat, ei 
fiind la fel, neprezintând varietăţi, şi definindu-se 
în câteva cuvinte. Aceia însă, cari sunt mai mult 
sau mai puţin culţi, sau sunt inculţi dar inteli
genţi şi sunt lipsiţi de bunul simţ, aceştia pre
zintă multe specimene şi asupra lor se poate 
vorbi foarte mult Iau la întâmplare câteva 
exemple: 

Cutare individ eşit din popor, învaţă carte 
oarecât şi ajunge la o treaptă socială oarecare. 
El nu numai că nu se mai gândeşte la părinţii 
lui şi nu-i ajută cu nimic, dar chiar îi persecută, 
îi ocoleşte în cale, iar dacă cineva îl face atent 
asupra lor, el se înfurie, îi deneagă şi-şi tăgă
duieşte originea, lepădându-se de ei. 

Cutare individ fără a avea calităţile necesare 
de a îndeplini o datorie socială se înfige în chie-
mări cari nu-s de nasul Iui, şi în Ioc să-şi între
buinţeze banii în scopuri mai bune ori să-i păs-
streze pentru urmaşi, îi risipeşte pentru adunare 
de voturi şi te trezeşti cu el în parlament — 
deputat sau senator — ca să se transforme acolo 
într'un manechin, ori să fie acolo nota discor
dantă, uneori discordiantă, în Ioc de a fi bun 
tată de familie şi de a nu-şi neglija gospodăria. 

Cutare individ, dela 40 ani în sus până la 
50 şi 60, scorburos şi stors de vlagă, pune ochii 
pe o fată de 16—18 ani, mai mult sau mai pu
ţin săracă, inzistă la părinţii ei, cari inconştienţi 
forţează pe fată să-1 ia de bărbat. El ştie bine că 
ea nu-1 poate suferi şi totuşi... 

Cutare individ (acest specimen e parvenitul) 
străbate, ajutat de împrejurări, până ajunge la o 
situaţie mai bună. El nu mulţumeşte atunci lui 
Dumnezeu de norocul prins. El se face despot, 
nu mai ţine seamă de cei mici şi cinstiţi, dacă 
poate, îi nenoroceşte, împrăştie în jurul Iui des-
nădejdea şi suferinţa. 

Nu-i spaţiu pentru câte exemple sunt. 
Dintr'o ochire gâceşti pe cel lipsit de bunul 

simţ, trădându-se printr'o singură manifestare, 
printr'o singură atitudine. Omul acesta n'are ni
mica sfânt. El e înfumurat şi încăpăţînat până Ia 
moarte. El se crede în faţa tuturora mai mare, 
crezând că nimeni nu-1 poate întrece în ori şi ce 
direcţie. într'un cerc unde se discută ceva el îşi 
impune părerile lui, oricât ar fi ale altuia recu
noscute de bune şi oricât ar fi ale lui de stupide. 

Pe oricine, ori ce poziţie socială şi cul
tură ar avea, îl ia asa de sus, îl tutueşte şi-i 
rânjeşte sarcastic ca şi când ar vrea să-i spună: 
hei, 'să te simţi fericit^ că-ţi vorbesc şi că mă 
aflu în compania ta. înşală în dreapta şi în 
stânga când are nevoe, crezând că lumea în
treagă e datoare să sacrifice pentru el tot ce 
poate şi ce nu poate, că e datoare să-i ofere 
lui îndată serviciile, el nedând în schimb decât 
tupeul lui. Strică prieteniile dintre oameni, le 
strică şi casa cu satisfacţie de Don-Juan, şi dă 
năvală acolo unde simte că oamenii sunt mai 

răbdători ori poate mai naivi. El ignorează 
munca recunoscută şi stabilită din vieaţa unui 
om, muncă prin caré acela şi-a câtigat s t imaş i 
admiraţia tuturora. Asta e moft pentru el. îşi 
bate joc de bătrâni zeflemisându-i; nu respectă 
şi nu ia ca bune exemple, experienţele şi sacri
ficiile pe cari aceştia le-au depus întru dobân
direa binelui şi frumosului. El nu ascultă sfatul 
unui om mai bătrân şi înţelept şi nu-i suferă 
nici o observaţie ce i-ar fi în folos. 

Cu cât ar avea mai multă cultură cu atât 
e mai periculos, căci el poate masca lipsa bu
nului simţ prin ipocrizie care neputând fi demas
cată de către unii oameni cinstiţi, aceştia cad 
victime în felurite moduri. E mult mai bine dar 
să aibă mai puţină cultură sau mai superficială, 
ca lumea să se poată feri de dânsul mai cu în
lesnire. 

E o greşală când se confundă lipsa bu
nului simţ cu manierile de salon. A fi politicos 
nu înseamnă a avea bun simţ. Nu înseamă că 
n'ai bun simţ dacă într'un salon stai cu corpul 
sau cu picioarele aşa şi nu altminteri; dacă râzi 
prea tare de prostia unuia; dacă nu te îndoi 
îndeajuns de mijloc în curtoazia unei dame; dacă 
scapi din vedere să admiri căţeii zoofililor; ori 
scapi din vedere (neprivind la' fiecare trecător pe 
stradă) să saluţi pe d. x cu care ai făcut cuno
ştinţă mai deunăzi şi care îşi închipue că n'ai 
vrut să-1 saluţi; dacă poftindu-te cineva la masă, 
în loc să rămâi nemâncat luând câte o îmbucă
tură din fie ce mâncare, tu mănânci fără jenă 
ca la tine acasă; dacă n'ai întors vizita cutărui 
cunoscut; dacă n'ai felicitat pe cutare de ono
mastica sa etc. etc. 

Astea sunt simple convenţiuni şi formalităţi 
izvorâte din aristocraţie cari n'a'u nimic de comun 
cu bunul simţ. Politeţea este o mască. Politicoşi 
sunt şi cei cari ajung pe terenul duelului — dar 
oare dacă ar avea ambii combatanţi bun simţ, 
s'ar mai lua la bătae în duel ? Ori unul din ei, 
ori amândoi nu-1 au. 

Omul cu bun simţ se cunoaşte de aseme
nea dela prima atitudine. E asociabil şi caută 
unde şi când se poate, să fie binevoitor. îşi mă
sură cuvântul şi după ce-1 cugetă îl spune. Nu 
se impune cu nimic menţinându-se la nivelul 
celor mai simpli ca să nu-i jignească. E modest, 
adeseori prea modest: nu-şi scoate nici odată 
în evidenţă calităţile, faptele, operele sale, lăsând 
ca alţii dacă le găsesc drept bune să i-le re
marce. El îşi poate stăpâni patimile, îşi poate 
înfrânge ispitele. E gata oricând să se 'sacrifice 
pentru o idee mare, pentru un ideal măreţ. El 
ignorează propriile sale dureri în marginea su-
portabilităţei, şi vibrează mult mai tare pentru 
durerile altora. Căci oricât de acumulate ar fi 
într'însul diferite daruri şi comori sufleteşti, prin 
bunul lui simţ, el le socoate infime, socotindu-se 
şi el astfel, pentrucă prin bunul lui simţ înţelege că el 
este o concentratiune infimă a atomilor cari for
mează, marele tot, neantul. 

Omul e neînchipuit de mai puţin decât o pi
cătură în ocean. A simţi el asta, înseamnă că 
are bun simţ pentru a simţi, astfel, fiecare mo
leculă cu care vine în contact. Bunul lui simţ 
chiar fără a fi omul cult, îl face — conştient sau 
inconştient — să dea fiecăruia ce trebue să i-se 
dea. 

II face să înţeleagă că o insectă, care nu 
i-a făcut ni i un rău, nu trebue înadins s'o calce 
în picioare. Cu atât mai mult un animal, de atâ
tea ori mai mult un om. Dragostea de oameni 
a creeat-o numai bunul simţ: dar în evoluţia po
poarelor ea ese strivită şi sfâşiată, pentru că fa
talitatea acestei evoluţiuni împiedică armonia de
săvârşită, din care bunul simt se trudeşte înza-
dar s'o menţie pe acest pământ. Şi tocmai de 
aceea bunul simţ este idealizarea tuturor lucru
rilor şi fiinţelor, întrupată în simţirea simţirilor 
omeneşti. 

Alex. Vernescu. 

i Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN 

i 

medic univ. special is t in arta dentistică, 

A R A D , vis-â-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 24 Februarie 1911. 

De-ale noastre. 

Şezătoarea literară a scriitorilor români. La 
5 Martie n. a. c. scriitorii români vor ţinea prima 
şezătoare literară în Ardeal. Cu ocazia petrecerii 
cu jocuri naţionale ce o aranjează „Asociaţiunea" 
cu concursul „Reuniunii femeilor române din Si
biiu", va fi deci şi o frumoasă manifestaţie lite
rară, cum n'a mai fost până acum la noi. 

In ziua de 5 Martie n. a. c. toţi scriitorii 
ce se vor întâlni în Sibiiu se vor duce în cor
pore la biserica catedrală, ca să asculte sf. litur
ghie. La orele 11 a. m., vor ţine şezătoarea lite
rară în sala festivă a „Muzeului Asociaţiunii". 
Până acum s'au anunţat că vor lua parte la şe
zătoare următorii scriitori: I. Agârbiceanu, M. 
Cunţan, Victor Eftimiu, Em. Gârleanu, Oct. Ooga, 
Corneliu Moldovan, D. Nanu, Cincinat Pavelescu. 
Dinu Ramură (Herz), Mihail Sadoveanu şi Caton 
Theodorian. 

Programul amănunţit al şezătoarei se va sta
bili mai târziu. 

După şezătoare în restaurantul Brote va fi 
un banchet al scriitorilor, la care poate participa 
cine vrea. 

Seara se vor duce toţi scriitorii la petrece
rea Asociaţiunei în casa Societăţii. 

Fiind un prilej rar de a vedea atâţia scrii
tori împreună, credem că publicul românesc din 
toate părţile va alerga la Sibiiu, ca să ia parte 
la această sărbătoare literară. 

Societatea acad. „Rom. Jună" în şedinţa 
plenară din 19/11 st. n. s'a reconstituit în modul 
următor: preş.: Zaharie Maniu, cand. med.; 
vice-preş.: luliu Crişianu, cand. med.; secr. de 
ext.: Eugen Bianu, cand. în drept; secr. de int.: 
Gheorghe Ştefănică, stud. la Acad. corn.; cassier: 
Emil de Colbazi, stud. med.; controlor: Petru 
Vlad, cand. med.; bibliotecar: Toader Ţabrea, 
cand. ing. forest.; econom: Eugen Casparoviciu, 
cand. med. 

Invitare. Pornind dela convingerea, că exem
plele cele mai apropiate au cel mai puternic efect 
educator, domnişoarele şi tinerii din B.-Comloş 
s'au hotărît, ca Ia al VII-lea „Matineu" din acest 
an ; a doua desvălire de portret să o facă încă 
unui vrednic fiu al Bănatului, lui Dimitrie Ţi-
chindeal, care prin fapta şi scrisul său ne-a ară
tat, că: însufleţirea sinceră şi munca stăruitoare, 
pot birui împrejurările grele. 

In acest scop, „Agent. Astra", învită pe Ro
mâni la această serbare, ce se va ţinea Duminecă 
la 13/26 Februarie a. c. la orele 2 p. m. în lo
calul '„Agent. Astra" din loc. 

Programul: 1. „Imnul Unirei" de Popovici, 
cântă: Corul gr.-or. rom.; 2. „Prin cultură la 
bunăstare", vorbeşte d. Petru Craiovean; 3. „Ţi-
chindeal şi renaşterea culturală a Bănatului", di-
zert. de d. S. Cioroian; 4, Desvălirea portretului 
lui D. Ţichindeal, desemnat de d. T. Bucurescu; 
5. „Iarna trece" de # * # , cântă corul; 6. „Despre 
superstiţiuni", dizert. d. Valeriu Besu; 7. Poezia: 
„Copila Română", deci. de d-şoara A. Stefano-
vici; 8. Fabula: „Măgarul şi Vulpea" de C. Bă-
lăcescu, deci. de G. Cristea; 9. „în vale amu-
geşte" de cântă corul; 10. Poezia: „Regina 
Ostrogoţilor" de Coşbuc, deci. de d-şoara A. Cra
iovean; 11. Fabula: „Măgarul şi Momiţa" de C. 
Bălcescu, deci. D. Gfopşorean; 12. „Ş'asară" de 
Vidu, cântă corul; 13. Anecdota: „Ţiganul la 
mal" de Speranţă, deci. A. Draguescu; 14. „Hai-
daţi fraţi" de Vidu, cântă corul; 15. Cuvânt de 
încheiere, rostit de d. Teodor Bucurescu. 

La „Societatea meseriaşilor români din Blaj" 
s'au înscris cu prilejul adunărei poporale din 5 
Februarie următorii membri: fundatori: Simeon 
Pop Mateiu, canonic, Dr. Vasile Suciu, canonic, 
Tipografia arhidiecezană; pe viaţă: D-na Amalia 
Grama, d-na Roza Solomon, Dr. Victor Maca-
veiu, Ioan F. Negrutin, inginer, Artimon Blăjan, 
paroh în Obreja, Vasile Barna, poliţist, Simion 
Băcilă, păpucar, Eugen Nicola mehanic, Ioan 
Bărbat, cojocar, ordinari: Nicolae Cristea, rotar, 
luliu Bela, mehanic, Victoi Lujanski, păpucar, 
Vaier Preancu, croitor, I. Giurca, faur, P. Oltean; 
ajutători: D-na Maria Kamf, Ioan Todor, pro
fesor, Virgil Pop, proprietar, Mihail Şerban, pro* 
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fesor, Iacob Domşa, funcţionar la casa catedrală, 
Emil F. Negruţiu, agronom, Iustin Hossu, agronom 
şi Artur Măglâş. 

La fondul casei împreunată cu hală de vân
zare administrat de „Societatea meseriaşilor din 
Blaj", au întrat următoarele contribuiri: Tiberiu 
Popescu, directorul gimn. Târgu-Jiu 11 "50 cor., 
Vasile Mihailescu, profesor, Craiova 7 cor., Dr. 
luliu Florian, preot militar Cluj, Dr. Ambrosiu 
Cheţianu, Vasile Moldovan, preot Bicaz, V. Maior, 
director de bancă D.-Sânmărtin, Ioan Raica, ti-
nighiu Blaj, Niculae Feru, Bobâlna, Patriciu 
Marcu, preot, Părea câte 5 cor., Dr. Octavian 
Prie, profesor 10 cor., Ariton Popa, protopop 
Reghin 4 cor., Iosif Şipoş, agrăsitor Reghin 2 
cor., Dumitru Pop, înv. Fărăgău, G. Simonis, 
Reghin, Dr. Bologa, directorul şcolii civile, Sibiiu, 
Ioan Henteş, asesor Sibiiu, Dumitru Câmpian, 
asesor Sibiiu, Dr. A. Crăciunescu, profesor se-
minarial şi Beniamin Rus, preot Suceag câte 1 
cor. Marinimoşii dăruitori primească mulţămita 
comitetului. 

Petreceri. 
Concertul universitarilor din Cluj. — Cores

pondenţă. — Suntem în ajunul concertului ce-1 
vom da' în 5 Martie, să stăm deci puţin şi să 
lămurim însemnătatea lui. In ultimii trei ani bo
gaţi pentru noi în sărăcie de activitate şi mizerii 
multe, anii trişti, în cari părăsiţi, neajutoraţi în 
cea mai mare sărăcie, ne-am zbătut neştiuţi de 
nime ca să întruchipăm o viaţă mai românească 
între zidurile unei clădiri corespunzătoare. Dar 
toate au fost zadarnice, porţile celor la cari am 
bătut aici în Cluj, închise au fost pentru noi, 
ochii lor orbi, urechile surde, minţile neînţelegă
toare, trei ani am vegetat de azi pe mâne' nepu
tincioşi să dăm semne de viaţă. In aceşti trei 
ani rândurile noastre s'au destrămat, focul ini-
melor tinere a pierit în cenuşa nepăsării, vechile 
îndemnuri de luptă au ruginit, multe suflete slabe 
ne-au părăsit şirurile noastre nedisciplinate. Iată 
însă, că în anül acesta mărinimosul boer basa
rabean d. Vasile de Stroescu, acest bun şi vred
nic părinte al nostru prin dăiuirea celor 10.000 
cor., menite pentru biblioteca tinerimii, a pus 
sfârşit sbuciumărilor noastre fără sfârşit şi fără 
succese. Şirurile însă s'au unit şi un viu interes 
s'a desvoltat in sânul nostru pentru tot ce e ro
mânesc, bun şi folositor, după această marini-
moasă şi folositoare dăruire. 

In ziua de 5 Martie n. vom da un concert 
aici în Cluj, cu concursul celor mai distinşi ar
tişti ai noştri de dincoaci de munţi. Va fi atunci 
o "frumoasă serbare a artei noastre. Concertul 
acesta însă nu este însemnat numai, pentrucă 
punctele din program vor fi executate de artişti 
apreciaţi, ci şi pentru aceea, că venitul curat al 
lui este destinat pentru fondul „Vasile de 
Stroescu". 

Dela succesul material al acestui concert, 
care de bună seamă, că în celelalte privinţe va 
succede splendid, depinde în bună parte putinţa 
de a lucra mai îndelungat şi mai cu succes, a 
tinerimii. Dacă nu ne va succede să ne închegăm 
acum şirurile în spiritul unei vieţi mai româneşti, 
şi mai posibile de manifestări mai înalte, apoi 
nu ştim, când se va putea, desigur că până la 
edificarea internatului Asociaţiunei, nu. 

Iată dar de ce-i dăm acestui concert atâta 
însemnătate, pentrucă prin el ni-se întăreşte tă-
rîmul aşezat sub picioarele noastre de d. Vasile 
de Stroescu, prin el ni-se asigură viitorul nostru. 
Celce participă la concertul acesta, pe lângă 
aceea că i-se dă rarul prilej să vadă distinşi ar
tişti şi artistele noastre, mai îndeplineşte şi o 
sfântă şi imperioasă datorinţă naţională, scăpa
rea unui mare număr de tineri români din valu
rile culturii şi vieţii străine şi scoaterea lor pe 
malurile vieţei noastre româneşti. 

De altcum nici nu ne putem îndoi de suc
cesul acestui concert, deoarece până acum ni-
s'au trimis frumoase parale, şi în fiecare zi ne 
sosesc numeroase ştiri despre participări din di
ferite şi cele mai depărtate locuri, şi dela per
sonagii însemnate ale vieţii noastre ca d. e. d-nii 
dr. Vaida, dr. Maniu, dr. Mihali, Cicio Pop, şi 
Gheorghe Pop de Băseşti etc. 

Ne cerem apoi scuzele tuturor celor-ce nu 
le-am trimis invitări, ca să participe la concer
tul nostru, aceasta s'a făcut din cauza defectuo-
zităţii vechiului catalog de adrese, precum şi din 

lipsa de informaţii exacte din diferite ţinuturi. 
Toţi acei dar, cari voiesc să ia parte la această 
măreaţă manifestare a vieţei noastre, vor fi pri
miţi şî văzuţi cu dragoste şi bucurie. Invitări se 
pot cere dela d. V. Vaşca, cassar. Cluj (Bástya 
utca 2). 

Totodată rugăm pe on. participanţi ca nu
mai cât se poate să se prezinte în costum na
ţional, pentrucă vrem, ca serbarea aceasta să aibă 
un caracter românesc cât se poate de specific. 

Comitetul aranjator. 

Petrecere cu jocuri naţionale în Sibiiu. Co
mitetul central al „Asociaţiunei", voind să în
mulţească mijloacele materiale pentru întreţinerea 
şi înzestrarea „Muzeului Asociaţiunei", a decis, 
ca în fiecare an să aranjeze o petrecere în co
stume şi cu jocuri naţionale. Aceste petreceri 
sunt şi mijloace potrivite pentru a cultiva portul 
naţional şi minunatele noastre jocuri ţărăneşti, 
faţa de cari în timpul din urmă se arată un ín-
teres tot mai mare. 

In anul acesta petrecerea aranjată de „Aso-
ciaţiune" cu concursul „Reuniunii femeilor ro
mâne din Sibiiu" va fi Duminecă la 5 Mattié n., 
în sala Casei societăţei din Sibiiu. Venitul pe-
trecerei se va întrebuinţa pentru înzestrarea „Mu
zeului Asociaţiunei". De aceea sperăm, că toţi 
membrii Asociaţiunei se vor grăbi a-şi rescum-
păra biletul de intrare. Toate contribuirile se vor 
trimite oficiului de casă al Asociaţiunei, Sibiiu 
(Nagyszeben), str. Şaguna nr. 6. 

La petrecere toate dansatoarele vor fi obli
gate a se prezenta în costum naţional. Costu
mele cele mai frumoase şi mai originale vor fi 
premiate cu trei premii şi anume: premiul I. va 
fi un covor, premiul al II-lea o periniţă şi al 
IlI-lea un săculeţ, toate trei cu motive na'ţionale, 
lucrate în şcoala de industrie a „Reuniunei fe
meilor române din Sibiiu". Premiile se vor îm
părţi, în cursul pauzei, de o comisie aleasă, nu
mai între costumele dela noi, fiindcă scopul e, 
să se scoată la iveală frumseţa şi originalitatea 
acestor costume. Doamnele şi d-şoarele se pot 
însă, prezenta şi în costume din România şi din 
celelalte provincii româneşti. 

La începutul petrecerei — la orele 8 precis 
— se vor dansa următoarele jocuri naţionale de 
membrii societăţei Hora: 1. Hora trocărească, 2. 
Zuralia. 3. De doi, 4. Brâu, 5. Crăiţa şi 6. Hora 
jetelor. Repetiţiile acestor jocuri se fac cu zor şi 
de sigur, că vor fi punctul cel mai atractiv al 
petrecerei. In pauză teologii seminarului Andreian 
vor juca Bătuta şi Căluşerul. 

Biletele pentru petrecere se vând la librăria 
Arhidiecezană şi seara la casă. 

Preţul de întrare: de persoană 4 cor., loja 
rangul I. 25 cor., loja rangul II. 18 cor., loja sub 
balcon 15 cor. 

Tot în ziua de 5 Martie n. va fi şezătoarea 
literară a scriitorilor români, despre cari vorbim 
în altă parte a ziarului nostru. 

Din patrie. 

Trupă japoneză — la teatrul din Arad. Zia
rele din localitate anunţă cu multă paradă de 
vorbă senzaţia ce se pregăteşte publicului din 
Arad şi împrejurimi în timpul săptămânei vii
toare. Celebritatea teatrului japonez Hanako, va 
da două reprezentaţiuni teatrale. Trupa teatrală 
de rassă galbină în ţara ungurească pentru întâa 
dată joacă în Arad. 

Hanako, de altfel a întreprins un turneu 
european şi începând din Paris intenţionează să 
debuteze cu trupa sa distinsă pe toate scenele 
marilor oraşe europene. Până acuma au dat re
prezentaţii la Paris, la Viena, iar acum — şi 
faptul acesta îl remarcă cu multă ambiţie ziarele 
locale — din Viena vine deadreptul la Arad. 

După Arad o să-şi continue turneul artistic 
în spre Cluj, Oradea-mare şi la urmă şi în Bu
dapesta o să dea o reprezentaţie. 

Zilele reprezentaţiunilor nu sunt încă sta
bilite. 

Monete de 5 şi 50 fileri. Proiectul înaintat 
de ministrul de finanţe parlamentului, pentru spo
rirea de bani schimbători a avut darul să pro
ducă mişcare vie în Corporaţiunile economice 
din ţară, cari profitând de acest prilej binevenit 
iarăşi militează pentru introducerea în comerţ a 
monetelor de cinci şi cinzeci de fileri, motivân-
du-şi pretenţia cu lipsurile ce le întâlnesc zilnic 

din cauza cantităţii insuficiente de bani schim
bători şi susţinând că tocmai monetele cele mai 
trebuincioase, bani de 5 şi 50 fileri lipsesc. 

Toate cercurile de specialitate sunt de pă
rere, că trebuiesc introduse aceste lipsuri fără 
amânare, sprijinindu-şi aserţiunile chiar cu pro
iectul ministrului care însuş recunoaşte, că sunt 
prea puţini bani în circulaţie. 

Sunt speranţe, că guvernul se va lăsa în
duplecat de dorinţa aproape unanimă a celor in
teresaţi, satisfăcând în felul acesta cu o inova-
ţiune la aparenţă neînsemnată, una dintre exi
genţele vieţei de toate zilele. 

Din străinătate. 

Advocat român în Viena. Atragem atenţiunea 
publicului românesc, în deosebi a comercianţilor, 
advocaţilor şi oamenilor de afaceri dela noi şi 
din România, că pentru orice cauze şi daraveri 
ce au în Viena ori în Austria, să se adreseze 
către advocatul român Dr. A. Comoroşanu, Viena, 
XVIII., Gersthofenstrasse 73. 

Mişcări socialiste. Se ştie, că înar
mările Austriei şi Italiei au produs cel mai 
mare resenz în cercurile socialiste austri
ace şi italiene. La Triest s'a ţinut deja 
în luna trecută un consiliu al conducăto
rilor, ca se aranjeze adunări atât în 
Austria cât şi în Italia împotriva înarmărilor. 

Deputaţii socialişti ai Camerei italiene, 
au ţinut o consfătuire intimă, în care s'a 
discutat asupra acţiunei comune dintre so
cialiştii acestor două tări, care se va în
cepe încurând. 

S'a hotărît, ca adunarea, care s'a pro
iectat pentru 9 Martie la Viena, să se 
ţină în aceeaşi zi la Roma. 

La adunarea aceasta vor lua parte 
vr'o cincizeci de deputaţi austriaci. în ace
eaşi zi apoi se vor ţinea în Roma şi în 
alte localităţi adunări poporale, în cari 
se vor aduce rezoluţiuni întru restrânge
rea înarmărilor şi pentru acţiunea co
mună şi amicală a acestor două state. 

Boicotul recensământului din partea sufra-
getelor engleze. Sufrageta How Martyn organi
zează o acţiune întinsă împotriva recensămân
tului, ce-1 p'roiectează guvernul englez. A lansat 
un apel, în care provoacă între altele, femeile, 
ca să denege ori ce fasiune pe seama recensă
mântului. Femeile în Anglia n'au drepturi poli
tice, întocmai ca criminalii şi alienaţii. Dreptul 
lor individual nu este recunoscut. Un guvern, 
care deneagă şi aceste drepturi primordiale ale 
femeiei, trebue boicotat şi stângenit în activitatea 
sa. Cine se lasă a fi susceput în recensământ, 
sprijineşte guvernul şi-1 aprobă în activitate. 
Orice femeie conştie dé demnitatea sa, nu-i per
mis să facă aceasta, ci va trebui să protesteze 
contra guvernului. Apelul acesta a stârnit multă 
senzaţie în Anglia. 

Locuitorii Germaniei. Numărul suflete
lor în întregul imperiu german era la 1 
Decemvrie 1910 de 64,869-821 faţă de 
numărul din 1905 de 60,641489 şi cel 
din 1800 de 56.367-178. E interesant, că 
Germania are aproape cu un milion mai 
multe femei decât bărbaţi. Cel din urmă 
recensământ ne arată 32,028.809 bărbaţi 
şi copii, sexul frumos însă se ridică la suma 
de 32,840.072. Singură Prusia are 40,156.197 
locuitori. 

Procesul principesei Luiza. Preşedintele tri
bunalului din Bruxelles a fixat terminul pertrac-
tărei procesului de moştenire al principesei de 
Koburg Luize, fiica reposatului Leobold al II. pe 
ziua de 1 Mai. 

Sunt semne, cari ne indică cu siguranţă, că 
procesul va dura aproape două săptămâni. 

Evident, că încercările de a ajunge la bună 
înţelegere nu au succes probabil, însă din cauze, 
cari nu sunt de natură să nimicească orice spe
ranţe de împăcare. Cel puţin asta credem, că 
înseamnâ|fixarea unui termin aşa îndepărtat 
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D. dr. I. Scurtu ne trimite următoa
rea telegramă din Bucureşti; 

„Tribuna neştiind ce scrie, insultă în artico
lul prim al numărului de Joi, în mod ridicol pe 
semnatarii unui pretins apel contra ei. Pretinsul 
apel nu este decât adresa scrisă de Mândrescu 
lui Oncu, Ciorogariu, publicată în acelaş număr 
al „Tribunei". Mândrescu n'a fost autorizat a 
vorbi de vre-o conferinţă naţională în legătură 
cu „Tribuna". 

Pentru semnatarii adresei, 
dr. Scurtu. 

Donaţie Universitâţei din Moscova. O per
soană privată din Moscova a dăruit suma de 
18.000 de ruble rectorului Universitâţei în scop 
ie a înfiinţa o fondaţie. 

Procesul ministerului Stambulow. A ur
mat apărarea generalului Savow. El se a-
pără foarte isteţ. Declară, că dânsul nu 
poate fi făcut responsabil pentru activi
tatea politică a cabinetului, din care fă
cuse parte. El a fost un membru fără cu
loare politică a acelui ministeriu, care n'a 
exercitat nici o influenţă nici asupra po
liticei externe, nici interne a guvernului. 
Acuză comisia investigatoare cu părtinire, 
căci a ascultat numai martori, cari au de
pus contra lui, iar cei favorabili lui, au 
fost respinşi. 

Respinge acuzarea ce i-se aduce, că 
comanda de muniţiuni făcută de dânsul pe 
acel timp, n'ar fi fost justificată de situaţia 
politică a Bulgariei. Cere, ca în privinţa 
cailor aduşi din Ungaria pe acel timp, să 
se ţină o şedinţă secretă a Sobraniei. 

Mari inundaţii în Polonia. Vistula s'a revăr
sat la Sandumir, pricinuid mari pagube. Şi din 
alte oraşe ale Poloniei se anunţă mari inundaţii, 
cari au pricinuit pagupe însemnate. 

Convenţie între America şi Japonia. Pre
zidentul Statelor-Unite Taft a prezentat 
senatului un proiect nou pentru înche
ierea unui pact între America şi Japonia. 
In înţelesul acestui proiect, pactul dela 
1894 se modifică esenţial şi se şterge cu 
desăvârşire restrângerea emigrărilor ja
poneze. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

PIATRA MUERII 
— Povestire din trecutul Bucovinei — 

de Emil Grigorovitza 

(10) — Urmare -

A aflat fata cu groază despre jalea Mări-
oarei şi tremura, căci ştia şi ea atâta, că jude
cată aspră avea să se facă cu cei prinşi şi nu, 
colo la Baia, dar aicia la ocne, chiar a doua zi. 
Aşa cerea adecă călugărul roşu, venit cu judecă
torul craiului, de care îi era frică şi lui Hărman 
însuşi. Decât i-a jurat Berta Mărioarei, că să 
facă toate chipurile să-i scape în orice chip pe 
tânărul ei soţ. Apoi s'a apucat de le-a ascuns 
pe femeile venite într'un iatac de vară al ei, ce 
da spre locul mare gol, dinaintea ţăranului cu 
florărie, cel de sub fereştile boltite ale odăilor 
mari de oaspeţi. Inima Mărioarei, măcar că li
niştită puţin, bătea de grijă, căci zgomotele de 
oameni armaţi ce le auzia prin toată casa şi 
spaima ei necurmată, că ce va fi făcând şi unde 
anume se va fi găsind Tudor cu tovarăşii săi, 
nu o lăsau să poată să-şi adune măcar gându
rile, Apoi nici însăşi Berta nu-i putuse spune 
încă nimic, că cum şi in ce fel va isbuti să 
scape pe Vrabie. 

Abia într'un târziu de noapte, a venit în-
sfârşit prietena la iatacul din grădină, însă faţa 

Agravarea stărei regelui Nichita. „Narodny 
List" află din Belgrad, că starea regelui Nichita 
e critică. 

Sunt temeri de o congestie cerebrală. 
* 

O telegramă particulară anunţă, că regele 
Nichita e grav bolnav. Medicul se teme de o 
emoragie cerebrală. 

Acuzat periculos. In faţa tribunalului din 
Monbrison sta o delicventă văduvă de 55 de 
ani acuzată fiind cu uciderea ginerelui fratelui 
său, pe care l-ar fi omorît din cauza, că o trata 
cumplit şi voia s'o alunge din casă. Juraţii au 
declarat pe ţăranca furioasă de criminală însă 
având în vedere unele împrejurări atenuante, o 
condamnaseră la 20 ani muncă silnică. După 
enunţarea sentinţei s'a întâmplat un incident pe
nibil. Ţăranca sări turbată aruncând un laţ în 
capul procurorului, care-i ceruse condamnarea la 
moarte. Surprinşi de scena înfiorătoare amuţiseră 
cu toţii, iar delicventa înfuriată izbi procurorul 
de pământ strangulându-l cu furie şi ţipând ca o 
nebună: Tu o să mori, bestio ! 

Preşedintele tribunalului se desmetici cel 
dintâiu sărind într'ajutorul bietului procuror. Veni
seră şi câţiva temniţeri punând capăt incidentului. 
Pe ţăranca sălbatică au ferecat-o. Ea însă tot se 
mai sbuciuma strigând desperată; 

- Am să gâtui bestia aceasta! 
Moartea ministrului de răzbaiu al Franţei. 
Unul dintre cei mai distinşi membri ai ca

binetului Briand, generalul Brun, ministrul de răz-
boiu a murit subit. 

Moartea l'a doborît de lângă masa sa de lucru. 
Vestea morţei a produs impresie dureroasă în 
toate părţile. Anunţând preşedintele Brisson re-
pausarea colegului iubit, deputaţii au rămas adânc 
consternaţi. Briand luând cuvîntul spune, că moar
tea neaşteptată a lui Brun l-a mişcat în aşa mă
sură încât nu are cuvinte să tălmăcească simţirile 
sale nici perderea ce o a îndurat atât armata, cât 
întreagă Franţa, mai ales însă guvernul, care a 
pierdut cu e l ' poate cel mai muncitor membru 
al său. 

Sfârşind d. Brian, şedinţa se ridică în semn 
de doliu. 

Scandal la „Comedia Franceză". Premiera 
celei mai noui piese „Aprés moi" de Henry 
Bernstein la Comedia franceză din Paris a fost 
întreruptă prin demonstraţia provocată de un 
grup de naţionalişti France'zi din liga „Les Ca-
melots du vpi". In cursul actului II, la un mo
ment dat, s'a ridicat un domn şi rugând pe ac

ei era galbănă de grijă şi teamă. Toată stăru
inţa bunei fete pe lângă tatăl ei, fusese zadar
nică. Judecătorul crăiesc cerea moartea vinova
ţilor, nici mai mult, nici mai puţin. însuşi bă
trânul Hărman nu avea dreptul să se mai ame
stece. Căci ce-i oţărâse pe călugărul roşu şi pe 
însoţitorul său crăiesc, ar fi fost, după cum înţe
lesese Berta, sosirea în goană a unui călăreţ 
din Şiret, care ar fi adus o scrisoare de ame
ninţare dela Bogdan-Vodă. 

Aşa fel, osândirea vinovaţilor, putea să se 
facă încă în timpul nopţei, căci acum îi chiar 
judeca. 

Groaza femeilor, alergările nebune ale bie
tei Berta, cine le poate spune? Pe la miez de 
noapte însă un clopot jalnic vestea ciasul straş
nic şi prin fereastră, unde se afla Mărioara, se 
vedeau umbrele tot mai luminoase ale slujitori
lor crăieşti înarmaţi, cum urcau, unul câte unul 
treptele târnaţului dinaintea uşilor mari deschise, 
din cari începea chiar să iasă ceata fioroasă a 
celor cu judecată. Pe treptele din dos au fost 
aduşi în urmă şi Solcenii, legaţi în lanţuri, îm
preună cu căpitanul Vrabie. Călugărul în haine 
roşii a luat din mâna judecătorului osânda scrisă 
în latineşte, a trecut'o în mâna pârcălabului de 
faţă şi acesta, punându-i pecetea, a dat'o unui 
crainic să o citească cu glas înaintea osân-
diţilor. 

Apoi s'a dat un semn tăcut şi s'a apropiat 
cu capul ascuns sub un coif negru, armaşul cu 
barba ca focul, ţinând un mare paloş în mână. 
Până a se şti ce avea să însemne aceste toate, 

torul de pe scenă (era tocmai Le Bargy) să în
ceteze, a strigat auditoriul: „Domnilor, piesa la 
care asistaţi este scrisă de un trădător, care a 
dezertat din armată. E ruşine, că el totuşi a fost 
admis la scena celui dintâi teatru naţional 
francez." O parte din public a aplaudat, restul 
a protestat, ridicându-se, s'a iscat un tumult, 
poliţia a trebuit să intervină, şi numai dupăce 
au fost deţinute şi îndepărtate din sală 40 per
soane a putut fi continuată reprezentaţia. La agi
tarea spiritelor a contribuit şi împrejurarea, că 
una dintre actriţe s'a prezintat pe scenă în haină 
după ultima modă: în rochie cu partaloni. într'o 
scrisoare către ziare Bernstein recunoaşte, că a 
dezertat după serviciu de cinci luni, dar a fost 
amnestiat. Cât pentru pantaloni, vor fi scoşi fără 
milă. H. Bernstein este autorul pieselor de tea
tru: Hoţul, Samson, Israel. 

Sbor peste marea Mediterană. Renu
mitul francez, inginerul Fabre se pregă
teşte pentru o călătorie aeriană dintre cele 
mai interesante. Proiectează un sbor riscat 
cu aparatul său „Polyphemus" peste 
marea Mediterană traversând tăria dela 
Nizza până 'n Corsica. 

Ministrul francez de marină i-a pus 
la dispoziţie două Corvete, cari să-1 în
soţească. Aparatul de sburat al lui Fabre 
e unic în felul său. E anume pentru a 
săvârşi sboruri la suprafaţa apei. Se poate 
ridica şi lăsa pe apă. Afară de Fabre 
numai unicul constructor american de 
aeroplane, Curtiss a reuşit să construieze 
un asemenea aparat. 

Aeroplanul s'a dovedit cu prilejul ex
perimentărilor, că este foarte stabil. E 
construit ca un monoplan. Garanţia de 
altfel ne-o dă ingeniozitatea inginerului 
Fabre, care a construit azi cel mai per
fect biplan Paulhan.\ 

Greva studenţilor din Rusia. Comitetul slu^ 
denţilor grevişti a împărţit Miercuri prin sălile 
Universitâţei din Petersburg esenţe vătămătoare 
pentru ochi. Poliţia a cerut să i-se comunice nu
mele şi adresa autorilor. 

Numărul studenţilor grevişti sporeşte. 
Circulă svonul, că greviştii primesc sume 

însemnate dela revoluţionarii ruşi din Londra. 

doi Săcui uriaşi l'au şi înhăţat pe Vrabie dintre 
lăncieri şi i-au plecat capul peste un butuc adus 
la capul scărei târnaţului. 

Un ţipăt sfăşielor urmat de răcnetul a trei 
femei, ce isbutiră să deschidă în minutul acela 
obloanele ferestrei dela căsuţa din grădină, au 
răzbit prin văzduhul tăcut al nopţii şi paloşul 
scânteietor de lumina roşată a făclielor, s'a co-
borît ca un fulger ucigaş peste gâtul lui Vrabie. 
Căpăţina a sărit departe, peste răzămătoare şi, 
— soarte neînţeles de crudă — a căzut între 
braţele întinse aie Mărioarei, umplând-o peste 
tot cu sângele cald ce ţişnea din vinele pline 
de viaţă. 

Urlete asurzitoare s'au auzit însă în clipa 
aceasta de groază de după zidul gradinei, şi 
până să se desmetecească cei de faţă, că ce 
anume putea să fie pricina, a şi venit un ropot 
de cremeni ascuţite aruncate de praştii omorî-
toare şi judecătorul comis crăiesc, cu tâmpla 
găurită, a căzut întins peste leşul jertfei sale, pe 
când bătrânul Hărman se sbătea şi el cu tidva 
sfărâmată de altă piatră ucigaşă. Până a da 
năvala înlăuntrul casei, ale cărei uşi erau acum 
astupate de grămezile slujitorilor doborîţi prin 
cremenile prăştiaşilor şi săgeţile arcaşilor mol
doveni, urcaţi pe creasta zidului, jumătate din 
oştenii ce stau pază în jurul celor aduşi la 
osândă, se svârcoleau trăzniţi de arma năvălito
rilor. Cealaltă jumătate însă a rupt'o la fugă, 
în curtea cea mare, spre a-şi căuta caii şi scă
parea. Decât în timpul acesta nişte fraţi cre
dincioşi dintre lucrătorii ocnei, înţelegând ciasul 
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Călătoria lui Wilhelm la Roma. Acum se ştie 
pozitiv, că împăratul Wilhelm nu va merge la 
Roma. In absenţa sa va fi reprezentat prin moş
tenitorul de tron al Germaniei. Prinţul moşte
nitor se află în prezent în India, de unde va 
pleca pentru scurtă vreme la Egipet şi insula 
Corfu, iar de aici prin mijlocul lui Aprilie la 
Roma, ca să asiste la serbările de 50 ani ale 
Unirei. Prinţul va preda oficios felicitările tatălui 
său familiei regale italiene cu prilejul serbă
rilor naţionale. 

BIBLIOGRAFII. 
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Au apărut: „Revista democraţiei române" 
Anul II Nr. 2, revistă săptămânală, cu următorul 
sumar: I. A. Candiani: Casa rurală. I. Păun-Pincio: 
Sonet (versuri). Gh. Despina: Chestiunea feme-
ească: Emanciparea femeiei. Sym: însemnări cu 
prilejul reprezentărei tragi-comediei „Cidul". Gh. 
Şuer: Spovedanie, studiu de pedagogie militară 
(urmare şi fine, cu o notă a R. D. R.). Anche
tele noastre: Ancheta rurală a comunei Leu, ju
deţul Romanaţi, de Gh. Gh. Rădulescu, învăţător. 
Corespondenţă: Circulara d-lui G. C. Albu, pro
curor de Tecuci. 

— Vatra şcolară, revistă pedagogică. Anul 
IV nr. 2, cu următorul cuprins: Dr. P. Şpan: Pe
dagogia ca ştiinţă. V. Stan: Mişcări reformato-
rice în pedagogie. Din primii ani de şcoală. 
Iulian Lucuţa: Câteva idei reformatoare în noua 
situaţie a şcoalei române. Informaţiuni. Admini
straţia: Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 27. 

ECONOMIE. 

Piaţa grânelor din Aradul-Nou. 
23 Februarie 1911. 

S'a vândut azi. 
Grâu 800 mm. . . . 10"40 — 10'65 
Orz „ . . . 7-40 — 7-50 
Ovăs „ . . . 750 — 7-60 
Secară „ . . . T 7" 10 
Cucuruz 300 „ . . 470 — 4"80 

Preţurile sunt socotite in coroane şi după 50 g)|e 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

răsbunărei, au deschis repede porţile de sub ce-
tăţuia sărăriei, de au intrat în voie Solcenii, Ar-
borenii şi Oloveţenii sosiţi în gloată, ca să'npre-
soare ocnele şi să scape de căpitanul lor. 

Straşnică le-a fost răzbunarea, când a gă
sit pe viteazul lor Tudor descăpitat şi pe săr
mana Mărioara scăldată de sângele iubitului ei, 
căzută în nebunie. Straşnică a fost şi răsplata 
ce şi-o luau acum şi cei deslegaţi din lanţuri, ce 
văzură şi aşteptaseră moartea cu ochii. Abia a 
putut să o scape baba Anuţa pe nefericita Berta 
de soarta crudă a-şi urma şi ea pe tatăl său. 
Până a răsări soarele pe cer, toată cetatea ocne
lor era prefăcută în cenuşă şi subt jariştea lo
cului blăstemat zăceau trupurile celora ce încer
case a se împotrivi Moldovenilor. Poate numai 
din cei lăncieri ce apucaseră a încăleca caii lor 
şi aşi face drum cu paloşele, de au scăpat te
feri câţiva, şi au dus vestea răzbunărei româ-
reşti la Baia. Pârcălabului însă şi armaşul său, 
cari fusese prinşi vii, ii s'au tăiat capetele pe 
butucul de osândă al nefericitului căpitan Vrabie. 
Numai cât doi din cei mai vinovaţi duşmani, vi
novaţi chiar după spusele pârcălabului, care cer
case a se desvinovăţi în ciasul morţei sale, că 
nu periseră nici de sabie şi nici de foc". Nu se 
găseau în nici un chip, cu toată căutarea, dis
păruse ca printr'o vrajă. Era călugărul roşu şi 
popa Clar, duhul rău al ocnelor. Ce pusese 
acest nemernic Ia cale prin uneltirile sale înpo-
triva S Solcenilor, fusese adus la jalnică în
deplinire de mai marele său stăpân, călugărul 
franciscan, ajutat prin comisul crăiesc. Amândoi 

„CRIŞflnr, institut de credit şi de economii în Brad. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de conducător-

contabil la filiala institutului defcredit şi de eco
nomii „GR1ŞANA", ce se va deschide la Gurahonţ 
(corn. Aradului), se publică concurs cu termin, 
până Ia 10 Martie 1911 st. n. 

Salarul conducătorului-contabil se fixează 
în Cor. 1800, care cu timpul şi dacă respectivul 
se va dovedi vrednic, i-se va mai putea urca, 
Cor. 400, bani da cvartir; în afară de aceasta 
mai primeşte 6 cvincvenale â 10% după salarul 
fundamental şi tantiemă statutară. 

Dela reflectanţii la postul din chestiune se 
recere ca să fie absolvat o şcoală superioară de 
comerciu cu examen de maturitate, să poseadâ 
în afară de limba româna, limba maghiară, even 
tual şi cea germană, în scris şi vorbit şi să aibă 
atâta praxă de bancă şi destoinicie ca să poată 
pe lângă săvârşirea lucrărilor de contabilitate şi 
de carte funduarâ, conduce independent agendele 
înfiinţândei filiale. 

Se cere mai departe a fi eliberat de servi
ciul militar activ. 

Cel ales numai după un an de probă va fi 
denumit definitiv — când va fi înscris şi la fon
dul de penziune al institutului — şi va avea a 
depune o cauţie de Cor. 2000, la intrarea tn 
funcţiune. 

Cererile dimpreună cu atestatele în original 
sau copie legalisată au a se înainta la subsem
nata direcţiune în Brad, iar postul este a se ocupa 
Ia 1 Aprilie 1911 st. n. 

Este în interesul recurentului a se prezenta 
in persoană. 

B r a d , 16 Faur 1911 st. n. 

D i r e c ţ i u n e a . 

• • « • • • • • • • • • H n H i 

erau acum vinovaţi înaintea unei mulţimi înver
şunate şi cumplit pornite pe urma morţii crude 
a căpitanului Vrabie. Cum erau să-1 şi uite oa
menii, pe acest voinic de seamă, mai ales în faţa 
rătăcitei sale Mărioare ? 

Solcenii cu tovărăşii lor se întrebau acum, 
ce s'a putut face cu acei doi mari vinovaţi. Şi 
luând la întrebări şi cercetare pe o samă din 
lucrătorii ocnelor, ţinuţi deocamdată sub pază 
bună, au ajuns la prepusul, că numai într'un 
chip au putut 'scăpa din cetăţuia sărăciei şi 
anume, prin scobitura adâncă a ocnei vechi, care 
răspundea până în fundătura muntelui, din do
sul curţilor arse ale lui Hărman. Pe aceea sco
bitură se putea strecura prea bine un om şi, 
cine ştia bine această ieşire tainică, era mai ales 
popa Clar. Numai pe acolo după cum credeau 
acum Solcenii, l'a putut scoate şiretul de pă-
pistaş pe mai marele său, de 1-a scăpat de ră
fuiala ce avea să i-se facă. Şi aşa a şi fost, 
precum avem să vedem mai departe, Decât toată 
fapta îşi găseşte şi răsplata şi cu toată haina 
preoţească, sub care-şi ascundea stăpânul ca şi 
sluga răutatea şi păcatele socoteala pentru cele 
auzite împotriva nevinovaţilor locuitori băştinaşi, 
trebuia să-i ajungă curând. 

* 
A doua zi, spre sară, după cele întâmplate 

pe la apa Soloneţnlui, a părăsit o ceată de vr'o 
şepte oameni, cam pe furiş, colţul codrului întu
necos şi nestrăbătut de picior omenesc, ce se 
întinde dinspre obârşia Soloneţului între cele 
două culmi înalte Custura şi Zofleu. Un om bine 

Un candidat de advocat 
cu praxă bună, află aplicare începând cu 
I Martie în cancelaria advocatului 

d r . I u s t i n Sifiarşieu, 
Arad. 

C u m p ă r 
sau dau în schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r f áiios. 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 8 . 

Cele mai r\oui susceperi rie 

p l ă c i p e n t r u O 
O g r a m o f o n : 

Hulló falevél 
dirţ „ C z i g á n y s z e r e l e m " şi din 
• • „Balkánt he rczegnő" • • 

se c a p ă t ă l a 

K o c h D á n i e l 
A r a d , s t r , D e á k - F e r e n c z . 
Vis-á-v l s die h o t e l u l „ C r u c e a a l b ă " . 

deprins cu căile acele singuratice, mergea înainte, 
călăuzind tovarăşii cu multă pricepere, spre a-i 
scoate la locuri mai umblate. Afară de călăuză, 
în care găsim îndată un vechiu cunoscut, pe dia
cul Maxim, toţi ceilalţi călători tainici erau că
lări. Unul dintre ei nu prea părea însă deprins 
cu scest fel de umblare, căci se ţinea necurmat 
alături de un alt tovarăş, ce îl b a g ă la rândul 
său foarte mult în seamă. 

De ceilalţi tovarăşi nu ne va păsa, când 
cam ştiu, că neiscusitul călăreţ nu era altul decât; 
franciscanul, sau călugărul roşu, scăpat, ca şi a-
micul său supus, popa Clar, de urgia navalei 
Moldovenilor în ocnele crăieşti. Cum au scăpat, 
ce au făcut de s'au întâlnit cu cei câţiva lăn
cieri dela pârcălăbie, nu putem spune şi nici nu 
avem răgaz, căci cum aceşti oameni fugeau cu 
sărg de soarta dreptăţii, căutând cu grijă sä 
domnească dinaintea dreptăţii şi noi îi vom ur
mări înainte, pentru a ajunge mai curând la sfâr
şitul lucrurilor. Ştia diacul Maxim bine potecile 
şi cărările dinprejurul Solcei şi le ştia şi mai 
bine încă pe cele din locurile, unde copilărise, 
adică prin valea Moldovei. De aceea a apucat 
fără zăbavă drumul înapoi spre schitul Amuorului 
cu gândul, că pe acolo să răsbată mai cu fereală 
spre. Baia. Nu ieşiseră nici bine la luminiş, ci 
iată au zărit de pe un dâmb, unde se opriseră 
o clipă, un lucru care i-a pus pe toţi în grije. 

(Va urma) 
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M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

g h e t e d e b a l 
tn coloarea aurului, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

l a 

cel mai dist ins m a g a z i n de ghete. 
ARAD, Andrássy-tér nr. 20 . 

25 (11) 

f 

II 

Tobuze PCRtru Ţigarete 
de fabrica 

: | B a r d o u I -
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

care surrt mai bune şi mai 
p l ă c u t e , se capătă la — 

Librăria FRAŢII ROTH 
ARAD, Andrá88y-tér. (Vls-ă-vls de MomimenM-sfânt). 

Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deák Ferencz 33. 

Asortiment bogat In recvizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală) cre-
oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socotite bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Recvizite bisericeşti ea: Ornate, prapori, icoane, 

ripide, cruci pe altar şi portative, litier, potire 

de bronz şl argint, präsnicare, cădelniţe, can

dele, brâne şl pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

Recvizite şcolare fizicale conform artico
lului de le£e XXVII, din 1907, hartele geo
grafice necesare în şcolile poporale. T a 
blouri istorice. Registre pentru comercianţi. 

Ca cerne trimite c a t a l o g u l gratis şi franco. 

L a 

Librăria die
cezană, Arad 

se capătă 

MINEILE 
pe 12 luni, în 12 voi. 
legate în pele cu cop
cii, 1 voi. 14*50, toate 
volumele Coroane 172. 

La administraţia ziarului 

Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 
cele mai moderate. 
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TIPOGRÁFIA 
DIECEZANA 
ARAD, S T R . BATTHYÁNYI 2. 
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Asortată fiind cu cel mai 
variu şi mai modern ma
terial pentru lucrări ce 
ating arta tipografică, se 
recomandă a execută tot 
felul de tipărituri c a : Do
cumente, liste de escompt 
percepţiuni şi erogaţiuni, 
invitări pentru petreceri. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


